Umetnostna in kulturna vzgoja v šolah v Evropi

Slovenija

(Šolsko leto 2007/2008)

1. Pristojnost in namen
Za določanje ciljev kulturnih in ustvarjalnih dimenzij izobraževanja je pristojno Ministrstvo za šolstvo in šport. Ministrstvo za kulturo je tudi vključeno v proces in sodeluje v različnih projektih, na primer: seminarji za učitelje, organiziranje tekmovanj, priprava splošnih kulturnih smernic (kot je npr. priprava Nacionalnega programa za kulturo, v katerem je omenjen tudi program kulturne vzgoje). Nekateri projekti, kot je na primer Projekt evropskega leta medkulturnega dialoga, zahtevajo povezavo več ministrstev: Ministrstvo za kulturo kot usklajevalni organ, Ministrstvo za šolstvo in šport, Ministrstvo za visoko šolstvo, znanost in tehnologijo, Ministrstvo za zunanje zadeve, Služba Vlade za evropske zadeve in Urad za informiranje Republike Slovenije. Drug primer sodelovanja med Ministrstvom za šolstvo in šport in Ministrstvom za kulturo je njun skupni projekt Leto kulture v vrtcih in šolah (2006/07).

Večina odločitev v zvezi s pripravo in vpeljevanjem učnih načrtov s področja umetnosti in v povezavi s kulturo in ustvarjalnostjo v izobraževanju, je sprejetih na nacionalni ravni. Program osnovne šole, ki ga sprejemata Strokovni svet Republike Slovenije za splošno izobraževanje in minister za šolstvo, določa vsebino šolskih predmetov, tudi tistih s področja kulture in ustvarjalnosti. Med člani Strokovnega sveta, ki jih imenuje Vlada, so tudi strokovnjaki s področja umetnostne vzgoje. Delovanje Strokovnega sveta temelji na dejavnostih njegovih predmetnih skupin in delovnih teles, med katerimi so tudi komisije za različne umetnostne predmete. Slednje pripravljajo predloge in gradiva v sodelovanju z Zavodom Republike Slovenije za šolstvo. Na primer: področna skupina za zgodovino je zaupala posodobitev učnega načrta posebni didaktični delovni skupini, ki je pripravila model učnega načrta z integriranimi vsebinami kulturne dediščine. V skladu z Zakonom o organizaciji in financiranju vzgoje in izobraževanja je lokalna skupnost javnim osnovnim šolam dolžna zagotavljati tudi sredstva za izvajanje razširjenega programa, znotraj katerega so med drugim tudi interesne in kulturne dejavnosti, ki se izvajajo po pouku oziroma v podaljšanem bivanju učencev (glej poglavje 6).

Nekatere odločitve v zvezi s pripravo učnih načrtov s področja kulture, ustvarjalnosti in umetnosti se sprejemajo tudi na ravni šole. Šole so v višjih razredih (tretje triletje) zakonsko obvezane učencem ponuditi določeno število izbirnih predmetov. Izbirni predmet v osnovni šoli je predmet, ki ga učenci izberejo glede na svoje osebne želje. Na obsežnem seznamu izbirnih predmetov so tudi umetnostna področja: likovna umetnost, ples, glasba in igra. V široki izbiri uradno potrjenih izbirnih predmetov, ki jih šole lahko ponudijo učencem, je tudi mnogo predmetov z vsebinami s področja kulture. Učitelji lahko tudi sami obogatijo in dopolnijo vsebine izbirnih predmetov. Te so namreč le okvirno določene z učnimi načrti, šola oziroma učitelji pa jih lahko še dopolnjujejo oziroma konkretizirajo. Učitelji torej lahko sodelujejo pri ustvarjanju konkretnih kurikularnih vsebin.

Odločitve v zvezi z izvajanjem umetnostnih učnih načrtov se sprejemajo na različnih ravneh: na nacionalni, lokalni in šolski. Dejavnost osnovne šole je opredeljena z Zakonom o osnovni šoli, organizacija in financiranje osnovne šole pa z Zakonom o organizaciji in financiranju vzgoje in izobraževanja. 

Za sprejemanje vzgojno-izobraževalnih programov sta pristojna Strokovni svet za splošno izobraževanje in minister. Strokovni svet, ki ga imenuje Vlada, je pristojen tudi za odločanje o znanju, ki ga potrebujejo učitelji pri izvajanju učnih načrtov. Usposobljenost učiteljev je pri tem pomemben dejavnik. Lokalna raven ne odloča o izvajanju obveznega dela kurikuluma. Občine in šole se dogovarjajo o financiranju razširjenega programa, ta pa v vseh primerih brez izjeme vsebuje tudi dejavnosti s področja kulture in umetnosti (ker se področja umetnosti in kulture med seboj povezujejo, vpliva razširjeni program posredno tudi na obvezni del kurikuluma). 

Cilji, ki jih določa Zakon o osnovni šoli (1996, zadnje spremembe 2007), in so opredeljeni za ves kurikulum osnovne šole, vključujejo naslednje kulturne in ustvarjalne cilje:

· vzgajanje in izobraževanje za trajnostni razvoj in za dejavno vključevanje v demokratično družbo, kar vključuje globlje poznavanje in odgovoren odnos do sebe, svojega zdravja, do drugih ljudi, svoje in drugih kultur, naravnega in družbenega okolja, prihodnjih generacij;
· razvijanje zavesti o državni pripadnosti in narodni identiteti, vedenja o zgodovini Slovencev, njihovi kulturni in naravni dediščini ter spodbujanje državljanske odgovornosti;
· vzgajanje za obče kulturne in civilizacijske vrednote, ki izvirajo iz evropske tradicije; 
· vzgajanje za spoštovanje in sodelovanje, za sprejemanje drugačnosti in medsebojno strpnost, za spoštovanje človekovih pravic in temeljnih svoboščin; 
· razvijanje pismenosti in razgledanosti na besedilnem, naravoslovno-tehničnem, matematičnem, informacijskem, družboslovnem in umetnostnem področju; 

· razvijanje nadarjenosti in usposabljanja za razumevanje in doživljanje umetniških del ter za izražanje na različnih umetniških področjih;
· razvijanje podjetnosti kot osebnostne naravnanosti v učinkovito akcijo, inovativnosti in ustvarjalnosti učenca.

2. Organizacija in cilji umetnostne vzgoje

Slovenija ima enotno osnovno šolo, ki obsega primarno in nižjo sekundarno stopnjo izobraževanja, Program je razporejen na devet razredov in razdeljen na tri triletja (prvo triletje, razredi 1-3; drugo triletje, razredi 4-6; tretje triletje, razredi 7-9). Prvi dve triletji se ujemata z ravnjo po mednarodni klasifikaciji izobraževanja ISCED 1 (od 6 do 12 let), tretje triletje pa z ravnjo ISCED2 (od 12 do 15 let).

V letu 2004 so bili vsi učni načrti posodobljeni. Strokovni svet RS za splošno izobraževanje je sprejel prenovljene ali nove učne načrte za vse predmete v devetletni osnovni šoli. V njih so bili posodobljeni predvsem cilji in/oziroma vsebine. Učni načrti so bili prečiščeni zlasti z vidika odvečne faktografije, cilji pa so bili oblikovani na različnih področjih učenčevega razvoja – od čustvenega, preko socialnega, spoznavnega, gibalnega, moralnega. V nove učne načrte so bila vgrajena priporočila za uporabo različnih metod in oblik poučevanja, ki naredijo pouk bolj raznolik in zanimivejši, obenem pa se lahko prilagajajo za poučevanje mlajših učencev. V učnih načrtih za učence višjih razredov je še posebej velik poudarek na eksperimentalnem in problemskem učenju. Z upoštevanjem evropskih priporočil za individualizacijo in diferenciacijo pouka in z možnostjo izbire treh predmetov v zadnjem triletju se sistemsko vzpostavlja skrb za vsakega učenca, upoštevajoč njegove sposobnosti, interese in pričakovanja.

2.1 Umeščenost umetnosti v kurikulum

Umetnosti se v kurikulumu osnovne šole pojavljajo v obveznih in v obveznih izbirnih predmetih.

Obvezni predmeti 

Glasbena in likovna vzgoja sta ločena obvezna predmeta v devetletni osnovni šoli, in sicer v vseh 9 razredih. Glasbeno vzgojo izvajajo tudi glasbene šole, ki jih lahko učenci obiskujejo vzporedno z osnovno šolo.

Materinščina (slovenščina), ki vključuje tudi igro, je obvezen predmet v vseh razredih, učenci pa si lahko izberejo igro v zadnjem triletju osnovne šole tudi kot izbirni predmet Gledališki klub. Oba predmeta vključujeta interpretacijo in poustvarjanje umetnostnih besedil. V vzgojno-izobraževalnem smislu je literatura kot umetnost besede glavno gonilo kulture in najbolj vsestranski in učinkovit način izpopolnjevanja znanja, ustvarjanja in razumevanja besedil. Učenci se naučijo interpretirati, analizirati in kritično ovrednotiti v različnih okoljih in z različnimi nameni ustvarjena besedila. V prvem triletju osnovne šole je literaturi namenjeno od 40 do 50 % od skupne vsote ur jezika (slovenščine). Ostre delitve na jezikovni pouk in književno vzgojo ni. V drugem triletju je delu z umetnostnim besedilom namenjenih 40 % ur predmeta. Enako razmerje je tudi v tretjem triletju, le da so cilji pri obravnavi umetnostnih besedil tu navedeni ločeno. Med cilji osnovnošolskega pouka materinščine je tudi, da se učenci naučijo recitirati, pripovedovati in dramsko oblikovati književnost. Govorno upovedujejo svoje domišljijske svetove in pripovedujejo o svojih literarnoestetskih izkušnjah. Naučijo se tudi uporabljati medijske izdelke in razlikovati med umetnostjo in trivialnostjo.

V okviru športne vzgoje, ki je obvezen predmet v vseh devetih razredih osnovne šole, se učenci učijo tudi plesnih vsebin, pri katerih osvojijo osnove nekaterih plesnih tehnik in se naučijo improvizacije na gibalne teme in različne zvrsti glasbe. Gibalne sekvence povezujejo v preproste koreografije in gibalno ustvarjanje na določeno temo. Število ur plesnih vsebin v okviru športne vzgoje v učnem načrtu ni določeno in je odvisno od okoliščin. Učenje plesa ponuja tudi vzporedni sistem glasbenih in baletnih šol. V tretjem triletju osnovne šole je plesna umetnost učencem na voljo tudi kot obvezna izbirna vsebina (izbirni predmeti Ples, Ljudski plesi ter Starinski plesi in Družabni plesi).

Prvine umetne obrti so vključeni v učni načrt obveznega predmeta Tehnična vzgoja ter kot različni izbirni predmeti. Področje kulturne dediščine je vključeno v obvezni predmet Zgodovina.

Obvezni izbirni predmeti

Poleg obveznih predmetov morajo učenci v zadnjem triletju izbrati še izbirne predmete. Izbirni predmeti so del obveznega programa osnovne šole. Učenec v tretjem triletju izbere najmanj 2 uri izbirnih predmetov na teden. Izbirni predmeti so razdeljeni na eno-, dvo- ali triletne, niso vezani na razred in lahko trajajo različno dolgo. Vsak izbirni predmet opredeljuje letni obseg ur.

Šola oblikuje ponudbo izbirnih predmetov v skladu z zakonom in glede na interese učencev, njihove potrebe in sposobnosti. V Sloveniji so šole z zakonom obvezane ponuditi v sklopu umetnostnih predmetov samo Retoriko, ki pa je učencem ni treba izbrati. V šolskem letu 2007/08 je na listi 105 uradno potrjenih izbirnih predmetov. Po zakonu je šola dolžna učencem ponuditi najmanj 6 izbirnih predmetov. Med ponujenimi je v vseh primerih tudi najmanj eden s kulturnoumetniško vsebino, čeprav – razen Retorike – to ni posebej določeno z zakonom ali predpisom. Učenci, ki v 7., 8.in 9. razredu obiskujejo glasbeno šolo z javno veljavnim programom, so lahko na željo staršev oproščeni obveznosti izbire izbirnega predmeta. Učenec je lahko v celoti oproščen izbirnega predmeta, če je v tekočem letu vpisan v javno glasbeno šolo ali zasebno glasbeno šolo s koncesijo in obiskuje predmete instrument, sodobni ples ali balet. Izbirni predmeti z umetniško-kulturnimi vsebinami so na primer: Klekljanje, Vezenje, Likovno snovanje, Retorika, Ansambelska igra, Glasbena dela, Glasbeni projekt, Gledališki klub, Kaj nam govorijo umetnine, Literarni klub, Ples, Sodobnosti z razsežnostmi dediščine, Starinski in družabni plesi, Vzgoja za medije: radio, Vzgoja za medije: televizija, Vzgoja za medije: tisk, Življenje, upodobljeno v umetnosti, Oblika in slog, Ljudski plesi. Vse šole ponujajo poleg Retorike tudi najmanj še enega iz vrste umetnostnih izbirnih predmetov. Vsebine s področja medijske umetnosti se posredujejo v obliki izbirnih predmetov, hkrati pa je to tudi kroskurikularna vsebina in didaktični pripomoček pri vseh predmetih.

Šole so v sklopu obveznega dela predmetnika dolžne organizirati tri tedne dejavnosti, med katerimi so obvezno tudi kulturni dnevi. Določanje vsebine dejavnosti je prepuščeno posameznim šolam, ki se pri tem povezujejo in sodelujejo s kulturno-umetnostnimi ustanovami. 

Letno število ur pouka, namenjenega umetnostnim vsebinam za področji likovne in glasbene umetnosti je naslednje (preračunano iz šolskih ur, ki trajajo 45 minut, na 60-minutne ure):

· prvo triletje – 105 ur (52,5 ur likovne vzgoje in 52,5 ur glasbene vzgoje),

· 4. in 5. razred – 91,9 ur (52,5 ur likovne vzgoje in 39,4 ur glasbene vzgoje),

· 6., 7., 8. in 9. razred – 52,5 ur (26,25 ure likovne vzgoje in 26,25 ure glasbene vzgoje).

Upoštevaje materinščino (slovenščino) in obvezne kulturne dneve lahko na grobo izračunamo letno število ur obveznega pouka, namenjenega kulturno-umetnostni vzgoji (
):

· prvo triletje – 205 ur (52,5 ur likovne vzgoje in 52,5 ur glasbene vzgoje, 20 ur za kulturne dneve in približno 80 ur pouka slovenskega jezika, namenjenih umetnostnim besedilom),

· 4. in 5. razred – 156,9 ur (52,5 ur likovne vzgoje in 39,4 ur glasbene vzgoje, 15 ur za kulturne dneve in približno 50 ur pouka slovenskega jezika, namenjenih umetnostnim besedilom),

· 6., 7., 8. in 9. razred – 112,5 ur (26,25 ure likovne vzgoje in 26,25 ure glasbene vzgoje, 15 ur za kulturne dneve in približno 45 ur pouka slovenskega jezika, namenjenih umetnostnim besedilom).

Število ur, namenjenih umetnostni vzgoji pri ostalih obveznih predmetih, katerih sestavni del je, ni predpisano, zato ga je nemogoče določiti (še posebej to velja za učenje plesa pri športni vzgoji).

Pri obveznih izbirnih predmetih je pravilo, da morajo učenci izbrati najmanj 1,5 ure (2 šolski uri) pouka predmeta na teden oziroma 52,5 ure na šolsko leto. Kljub temu, da učenci lahko izbirajo tudi med različnimi umetnostnimi predmeti, ni nujno, da jih izberejo. Med obveznimi dnevi dejavnosti, še posebej kulturnimi dnevi, je umetnostni vzgoji namenjeno 112,5 ure.

2.2. Cilji učnih načrtov umetnostnih predmetov

Cilji obveznih predmetov, povezani z umetnostno vzgojo, so naslednji:

Likovna vzgoja:

V okviru likovne vzgoje učenci:

· razvijajo opazovanje, predstavljivost, likovno mišljenje, likovni spomin in domišljijo;

· razvijajo interes za različne oblike likovne dejavnosti;

· bogatijo in ohranjajo zmožnost za likovno izražanje;

· usvajajo znanje likovne teorije in ostrijo čut za likovne vrednote;

· se seznanjajo z likovnimi izrazi in se usposabljajo za njihovo samostojno uporabo;

· ob uporabi različnih materialov in orodij razvijajo motorično spretnost in občutljivost;

· z oblikovanjem prostorov in kiparskih volumnov razvijajo telesnokiparski odnos in občutenje likovnega prostora;

· se seznanjajo z razlikami in povezavami med vizualnim in likovnim svetom;

· razvijajo likovno izrazne zmožnosti in ustvarjalnost;

· ob likovno dejavnem delu bogatijo čustvene, socialne in estetske osebnostne kvalitete;

· ob ozaveščanju čustev razvijajo čut za lepo;

· spoznavajo vlogo in pomen vizualnih komunikacij v ožjem in širšem okolju;

· razvijajo zmožnost doživljanja lepote v naravi in umetninah;

· razvijajo odnos do likovne stvaritve, nacionalne in splošne človeške likovne kulturne dediščine;

· razvijajo zmožnost oblikovanja meril za kritično vrednotenje svojih del, del vrstnikov ter stvaritev umetnikov;

· razvijajo zmožnost razumevanja različnih medijev vizualne kulture in zmožnost vrednotenja uporabnih predmetov ter likovne problematike v okolju.

Glasbena vzgoja:

· Splošni cilji predmeta so:

· vzbujati veselje in pozitivna čustva do glasbe;

· zbujati zanimanje za različne oblike glasbenega udejstvovanja;

· oblikovati pozitiven odnos do slovenske in svetovne glasbene kulture;

· spoznavati pomen glasbenih vrednot za slovensko samobitnost in evropsko umetnost;

· razvijati odgovornost, znanje in spretnosti za sodelovanje z drugimi pri ustvarjanju glasbe;

· peti in igrati ter poustvarjati glasbene vsebine;

· aktivno poslušati glasbo, jo doživljati in prepoznavati njene značilnosti;

· omogočiti izbiro glasbenih programov glede na različne življenjske okoliščine;

· vzgajati za zdravo zvočno okolje;

· razvijati merila vrednotenja;

· ustvarjati glasbo, sproščati lastne zvočne zamisli in domišljijo ter preizkušati procese glasbenega oblikovanja;

· izražati glasbena doživetja in predstave z gibom, plesom, likovnim in besednim izražanjem;

· spoznavati povezavo glasbe z materinščino, tujimi jeziki in drugimi zvrstmi umetnosti;

· razvijati glasbene sposobnosti (melodični, ritmični, harmonski posluh; estetsko oblikovanje, muzikalnost) in izvajalske spretnosti (tehniko petja in igranja glasbil šolskega instrumentarija) ob glasbenih dejavnostih;

· odkrivati zakladnico glasbene literature, njene ustvarjalce in poustvarjalce;

· razumeti bistvene pojme, zakonitosti in podatke o glasbenih izraznih prvinah, sredstvih, oblikah in zvrsteh, ki omogočajo razumevanje glasbe;

· poznati temeljne značilnosti glasbenih zapisov in temeljno orientacijo v njih;

· vrednotiti glasbene sporede in se orientirati v napovedih, priročni literaturi ter zvočnih zbirkah;

· navajati na sodobno glasbeno tehnologijo;

· poznati aktualne informacije o glasbenem šolstvu in glasbenih poklicih.

Slovenski jezik:

Splošni cilji, ki se nanašajo na umetnost oziroma kulturo:

· V drugem triletju učenci ohranjajo in razvijajo zanimanje za poslušanje ter branje umetnostnih besedil, saj je srečevanje s književnostjo zanje vir literarnoestetskega užitka. Razvijajo zanimanje za sprejemanje poezije, proze in dramatike pa tudi posebne literarne interese (na primer tematske in žanrske). Berejo in vrednotijo trivialno književnost in leposlovje. Gledajo risanke in filme. Razlikujejo risanko/igrani film od dokumentarnega, umetniški film od trivialnega ter primerjajo risanke/filme z njihovimi književnimi predlogami.

· V tretjem triletju učenci razvijajo pozitivno stališče do vseh štirih komunikacijskih dejavnosti: do branja, poslušanja, govorjenja in pisanja književnosti. Poiščejo zvezo med seboj in literarnim besedilom; primerjajo svojo izkušnjo in izkušnjo, ki je upovedena v besedilu. Prebrano interpretirajo in o svojem odnosu do besedila pripovedujejo. Primerjajo različna književna dela (na primer po tematiki, slogu, književnih osebah in podobno), deklamirajo in nastopajo v dramskih prizorčkih. Vključujejo se v debatne klube ob bralni znački, obiskujejo literarne večere in sodelujejo na njih (recitacije, deklamacije, pogovor), nastopajo pri uprizoritvah dramskega krožka, pri šolskem radiu ipd. Upovedujejo tudi svoje stvaritve domišljijskih svetov (poetičnih, proznih, dramskih). 

· V okviru medijske vzgoje (kroskurikularna tema, ki je vključena tudi v pouk slovenskega jezika) se učenci začenjajo zavedati izpostavljenosti medijem, na katere naletijo vsak dan, in se usposobijo za kritično presojanje in vrednotenje njihovih izdelkov. Razlikujejo umetniški in trivialni film.

Športna vzgoja:

V okviru športne vzgoje so učenci deležni tudi plesnih vsebin, pri katerih spoznavajo ples kot kulturno in družabno dejavnost, osvojijo osnove nekaterih plesnih tehnik in se naučijo improvizacije na gibalne teme in različne zvrsti glasbe. Osvojijo povezovanje gibalnih sekvenc v preproste koreografije in gibalno ustvarjanje na določeno temo, iščejo povezave plesa z drugimi umetnostmi in različnimi mediji. V prvem triletju je predpisano obvladovanje gibanja in spoznavanje osnovnih korakov družabnih in ljudskih plesov. V drugem triletju učenci osvojijo najmanj en ljudski ples na novo ter spoznajo družabne plesne igre. V tretjem triletju učenci že množično plešejo na šolskih predstavah. 

Zgodovina in kulturna dediščina:

V učnem načrtu za zgodovino v 6. razredu osnovne šole je tematski sklop 'kulturna dediščina, šege in navade', ki vsebuje teme: kaj je kulturna dediščina, šege in navade, ljudska umetnost, domača obrt, terensko delo. Vsebinski cilji kulturnega tematskega sklopa so: učenci opredelijo pojem kulturna dediščina; spoznavajo delo etnologa; ob slikovnem gradivu navedejo in opišejo zvrsti kulturne dediščine; spoznavajo ohranjene običaje in navade ljudi v domačem kraju/pokrajini; opredelijo pojem ljudska umetnost; opišejo najbolj znane šege in navade v domačem kraju ali pokrajini; zberejo podatke o domačih obrteh, ki so se ohranile do danes; 

Procesni cilji (ki vključujejo tudi proceduralno-metodične cilje):

· ob virih (slikovnem gradivu in besedilih) sklepajo, kaj pomeni pojem kulturna dediščina;

· ocenijo in utemeljijo pomen kulturne dediščine;

· preiščejo delo etnologa in ocenijo njegov pomen pri ohranjanju kulturne dediščine;

· ob analizi slikovnega gradiva sklepajo, katere so zvrsti kulturne dediščine;

· s terenskim delom ali ob literaturi in ostalih virih preiščejo ohranjene običaje in navade ljudi v domačem kraju/pokrajini;

· iz virov povzemajo in s svojimi besedami oblikujejo definicijo za pojem ljudska umetnost;

· iz gradiva sklepajo o vrstah ljudske umetnosti;

· s terenskim delom preiskujejo danes ohranjene šege in navade v domači pokrajini;

· na izbranem primeru primerjajo šege in navade nekoč in danes;

· s terenskim delom preiščejo ohranjene domače obrti v domačem kraju.

2.3 Kroskurikularne povezave med umetnostnimi in drugimi predmeti

Med umetnostnimi in drugimi predmeti so kroskurikularne povezave. Cilji kroskurikularnih povezav so različni, saj je pri vzpostavljanju povezav veliko različnih možnosti. Primer: šolski projekt Zakladi domačega kraja (
), pri katerem učenci in učitelji spoznavajo svoj kraj pri pouku, dodatnem pouku in nekaterih interesnih dejavnostih. Obravnavajo ljudi in življenje v kraju nekoč in danes z opazovanjem, raziskovanjem, uporabo različnih virov literature, spleta in drugih gradiv ter predvsem s pomočjo krajanov, ki so jih povabili k pouku in drugim dejavnostim na šoli. Projekt je trajal dve leti, rezultati so zbrani v obliki video kasete in Turističnega vodiča, ki je pripravljen v štirih jezikih. Vključeni predmeti: zgodovina, zemljepis, slovenščina, angleščina, glasbena in likovna vzgoja, državljanska vzgoja in etika.

2.4 Uporaba informacijsko-komunikacijske tehnologije v učnih načrtih umetnosti

V okviru prenove učnih načrtov poteka poseben projekt Vključitev kroskurikularne teme IKT v prenovljene učne načrte, tudi za glasbeno in predvsem likovno vzgojo. Namen projekta je integrirati cilje IKT v učne načrte. Doslej so učitelji cilje IKT uresničevali nesistematično, odvisno od kompetenc in želja posameznih učiteljev ter opremljenosti šol. Delovna skupina Zavoda RS za šolstvo je predlagala integriranje računalniških vsebin v celotno strukturo učnih načrtov, tako v opredelitev predmeta kot v splošne cilje predmeta, operativne cilje predmeta, specialno didaktična priporočila in v pričakovane dosežke (standarde znanj). Rezultat naj bi bil splošna digitalna pismenost vseh učencev, ki jim bo ne le omogočala, ampak tudi povečala ustvarjalne zmožnosti tudi na umetnostnem področju. 

Ministrstvo za šolstvo in šport organizira pospešeno opremljanje šol z ustrezno IKT opremo. Šole, ki so z IKT opremo že preskrbljene, sodelujejo v različnih projektih (
).

3. Dodatna ponudba na področju umetnostne vzgoje

V Sloveniji imajo učenci možnost, da se sočasno z obveznim izobraževanjem v osnovnih šolah vpišejo še v kateri izmed javnih ali zasebnih glasbenih in baletnih osnovnih šol. Glasbeno ter plesno vzgojo in izobraževanje na osnovni stopnji ureja Zakon o glasbenih šolah (2000, zadnje spremembe 2006). Cilji in naloge vzgoje in izobraževanja v glasbeni šoli so: 

· odkrivanje in razvijanje glasbene in plesne nadarjenosti; 

· doseganje ustreznega znanja in pridobivanje izkušenj za začetek vključevanja v ljubiteljske ansamble, orkestre, pevske zbore in plesne skupine; 

· pridobivanje znanja za nadaljnje glasbeno in plesno izobraževanje; 

· omogočanje umetniškega doživljanja in izražanja; 

· omogočanje osebnostnega razvoja učencev v skladu z njihovimi sposobnostmi in zakonitostmi razvoja; 

· vzgajanje za obče kulturne in civilizacijske vrednote, ki izvirajo iz evropske tradicije; 

· vzgajanje za medsebojno strpnost, spoštovanje drugačnosti in sodelovanja z drugimi; 

· skrb za prenos nacionalne in občečloveške dediščine; 

· razvijanje nacionalne zavesti ter vzgajanje za multikulturno družbo, hkrati pa razvijanje in ohranjanje lastne kulturne in naravne dediščine. 

V pouk vseh predmetov se lahko vključujejo predšolski otroci, osnovnošolci, srednješolci in odrasli, in sicer pod pogoji (starost učenca, fizične dispozicije, nadarjenost...), določenimi z izobraževalnimi glasbenimi in plesnimi programi. 

Pogoj za vpis v prvi razred instrumenta, petja, baleta in sodobnega plesa je opravljen sprejemni preizkus. Za vpis v predšolsko glasbeno šolo, glasbeno in plesno pripravnico pa sprejemni preizkus ni potreben. Glasbene šole objavijo razpis za vpis vsako leto po prvomajskih praznikih. Izvajalke programov osnovnega glasbenega in plesnega programa so javne in zasebne glasbene šole, ki so vpisane v razvid izvajalcev pri Ministrstvu za šolstvo in šport. Programe sprejema Strokovni svet za splošno izobraževanje. Nadarjeni glasbeniki in plesalci lahko po končani glasbeni šoli in sprejemnem izpitu nadaljujejo svoje izobraževanje na srednji stopnji – umetniški gimnaziji, smer glasba oziroma ples.

4. Ugotavljanje napredovanja učencev in spremljanje standardov znanja na področjih umetnosti

4.1 Napredovanje učencev

Kot pri vseh ostalih premetih, se tudi napredek učencev pri predmetih s področja umetnosti meri v skladu s Pravilnikom o preverjanju in ocenjevanju znanja ter napredovanju učencev v devetletni osnovni šoli (2006). Na primarni stopnji izobraževanja (ISCED 1) so učenci ocenjeni pri likovni in glasbeni vzgoji, v zadnjem triletju (ISCED 2) pa so ocenjeni tudi pri izbirnih predmetih.

Napredek učencev se pri likovni in glasbeni vzgoji meri in ocenjuje ves čas trajanja osnovnošolskega izobraževanja. V vsem obdobju osnovnošolskega izobraževanja se učitelji osredinjajo bolj na učenčevo napredovanje in sodelovanje v učnem procesu kot na končne likovne oziroma glasbene dosežke. Znanje učencev se preverja tako ob zaključku vsakega ocenjevalnega obdobja kot tudi ob koncu šolskega leta. V zadnjem letu (9. razred, ISCED raven 2, učenci stari 14 let) učenci lahko likovno in glasbeno vzgojo izberejo tudi za nacionalno preverjanje znanja.

Posameznikovi dosežki v pevskem zboru, ki je interesna dejavnost na obeh stopnjah ISCED, se ne ocenjujejo.

Ker je dramska umetnost na primarni stopnji izobraževanja vključena v učni načrt slovenščine, so dosežki učencev na tem področju del končne ocene pri tem predmetu. Na drugi ISCED stopnji je dramska umetnost še vedno vključena v učni načrt slovenščine, od sedmega razreda dalje pa je na voljo tudi kot izbirni predmet. Učitelji ocenjujejo napredek učencev na formalni ravni, ob koncu vsakega ocenjevalnega obdobja in ob koncu vsakega šolskega leta (končna ocena). 

Ples, ki se sicer poučuje pri športni vzgoji, je od sedmega razreda dalje, na voljo tudi kot izbirni predmet. Pri plesu (kot tudi pri drugih že omenjenih izbirnih predmetih s področja umetnosti) se znanje učencev preverja ob kocu vsakega ocenjevalnega obdobja in ob koncu vsakega šolskega leta.

Ugotavljanje napredka učencev temelji na ocenah, ki jih učenci sproti prejemajo glede na svoje dosežke. Učitelji vrednotijo učenčev trud pri doseganju določenih ciljev, zato ocena odraža dosežen napredek na afektivnem, psihomotoričnem in kognitivnem področju. Močan poudarek je na izboljševanju učenčevih čustvenih, moralnih, motivacijskih in intelektualnih zmožnosti. Dosežki učencev se ocenjujejo glede na definirane standarde znanja oziroma glede na to, kakšno znanje se pričakuje od učencev določene starosti. Pri ocenjevanju učencev se ne merita njihova nadarjenost in zmožnost umetniškega izražanja.

Pri likovni vzgoji na primarni stopnji izobraževanja se preverja znanje učencev na naslednjih področjih:

· kognitivno (razumevanje likovnih konceptov in njihova uporaba pri umetniškem delu, zmožnost analize in sinteze likovnih konceptov in kritičnega vrednotenja lastnih in drugih umetniških del;

· afektivno (občutljivost in zmožnost vizualne predstave, pripravljenost sprejeti nove likovne koncepte in smernice za lastno umetniško izražanje in zmožnost razvijanja neodvisne čustvene in estetske presoje o določenem umetniškem delu, vključno z vrednotami, mnenji in občutki (celostno ponotranjenje naučenih konceptov, ki se odraža v zmožnosti razvoja osebne, socialne in čustvene harmonije – izvirnost, iznajdljivost, samostojno mišljenje);

· psihomotorično (sposobnost uporabe materialov in pripomočkov pri svojem umetniškem delu, tehnična dovršenost (zaključeni izdelki, samostojnost)).

Pri glasbeni vzgoji se v zadnjem triletju preverjanje znanja osredinja na glasbene procese na dosežke na čustvenem, psihomotoričnem in kognitivnem nivoju. Pri preverjanju napredka učencev pri glasbeni vzgoji je posebna pozornost posvečena:

zanimanju za glasbene dejavnosti in teme, samozavesti, pozornosti, sproščenemu in pozitivnemu odnosu do glasbe, ponotranjenju estetskih vrednot, medosebnim veščinam, sodelovalnemu učenju, estetskemu doživetju in vrednotenju (čustvena raven);

zmožnosti nastopanja (petje, igranje instrumentov), sproščenosti, zavedanju lastnega telesa, prostorski orientaciji, gibalnim znanjem, koordinaciji in komunikaciji, gibalno estetskemu izražanju in občutljivosti (psihomotorična raven);

razumevanju in uporabi glasbenih konceptov, estetskemu vrednotenju, samostojnemu učenju, ustvarjalnemu mišljenju in komunikaciji, notranjemu spoznavanju in domišljiji (kognitivna raven).

Rezultat procesa učenja na področju glasbe temelji na izvajanju, ustvarjanju in poslušanju glasbe in vodi do osvajanja glasbenih kompetenc, ki jih učenci demonstrirajo. Dosežki se vrednotijo glede na doseganje definiranih standardov znanja za določeno starost.

Ocene učencev skozi vse leto se sproti beležijo v redovalnico. S končno oceno so ob zaključku vsakega ocenjevalnega obdobja (
) in ob zaključku šolskega leta seznanjeni tudi starši učenca. 

Učni uspeh na primarni ravni izobraževanja se beleži na naslednje načine:

· od leta 2000 do leta 2006:

· v prvem razredu z opisno oceno v spričevalu ob koncu šolskega leta;

· v drugem in tretjem razredu ob koncu prvega ocenjevalnega obdobja in ob koncu šolskega leta (opisna ocena v spričevalu ob koncu šolskega leta);

· v četrtem in petem razredu ob koncu prvega in drugega ocenjevalnega obdobja in ob koncu šolskega leta (opisna in številčna ocena);

· od leta 2007 do leta 2008:

· v prvem razredu z opisno oceno v spričevalu ob koncu šolskega leta;

· od drugega do petega razreda ob koncu prvega ocenjevalnega obdobja in ob koncu šolskega leta (v drugem in tretjem razredu z opisno oceno, v četrtem in petem pa s številčno oceno v spričevalu);

Učni uspeh se je v obdobju 2000 do 2006 od šestega do devetega razreda zapisoval ob koncu prvega in drugega ocenjevalnega obdobja in ob koncu šolskega leta (v šestem razredu z opisno in številčno oceno, od sedmega do devetega razreda pa le s številčno). Od leta 2007 do leta 2008 pa se je učni uspeh beležil ob koncu prvega ocenjevalnega obdobja in ob koncu šolskega leta (s številčno oceno).

Opisno ocenjevanje izhaja iz opisov pričakovanih dosežkov učencev na posameznih področjih. Opisna ocena je namenjena obveščanju o udejanjanju učnih ciljev na čustveni, psihomotorični in kognitivni ravni razvoja učenca. Osnova za številčno oceno je merilo pričakovanih učnih rezultatov na različnih ravneh učenčevega razvoja. Pri umetnostnih predmetih se uporabljajo iste številčne ocene kot pri ostalih: 1- nezadostno, 2 – zadostno, 3- dobro, 4 – prav dobro in 5 – odlično. Ocene morajo odražati učencem jasne informacije o ravneh in načinih doseganja ciljev. Pri likovni umetnosti je pomembno skupno ocenjevanje dela učencev, saj se s tem naučijo objektivnega vrednotenja tudi v primeru, ko so glede določenega problema različnih mnenj. Pri glasbeni vzgoji ocenjevanje vključuje nastopanje, poslušanje, kompozicijo in glasbeno teorijo.

Na primarni stopnji izobraževanja (ISCED 1) ni zunanjega preverjanja znanja. Po zadnjem triletju (ISCED 2), kot je že bilo omenjeno, pa je zunanje nacionalno preverjanje znanja ob koncu devetletke obvezno. Če se tako odloči pristojni minister, se lahko opravlja tudi pri likovni ali glasbeni vzgoji. Od leta 2005 (
) določi minister za šolstvo, pri katerem izmed osnovnošolskih predmetov - poleg obvezne slovenščine in matematike – bodo morali učenci svoje znanje preverjati na nacionalnem preverjanju znanja. Med mnogimi možnimi izbirami sta tudi glasbena in likovna vzgoja. Minister vsako leto izbere štiri predmete in z naključnim izborom določi, katere šole bodo preverjale znanje katerega od izbranih predmetov. Umetnostni predmet doslej še ni bil izbran, v šolskem letu 2008/2009 pa je bila izbrana športna vzgoja (vključno s plesom). Ocene pri zunanjem preverjanju so številčne. Doseženi rezultati se zapisujejo v spričevalo in služijo kot povratna informacija šolam in ministrstvu. S spremembami zakona v šolskem letu 2006/2007 se je spremenil namen zunanjega preverjanja znanja: rezultati poslej osvetljujejo raven realizacije učnega načrta v odnosu do določenih standardov znanj pri posameznem predmetu. Tako so postali rezultati pomembna povratna informacija za izobraževalne zavode na vseh ravneh, vendar hkrati izgubili svojo selektivno funkcijo pri prehodu učencev v srednje šole. Rezultati, ki jih učenci dosežejo pri nacionalnem preverjanju znanja, niso več del splošnega učnega uspeha v spričevalih. Pomenijo le dodatno informacijo učencem, njihovim staršem, učiteljem, šolam ter tudi za načrtovanje prihodnjih strategij razvoja osnovnošolskega izobraževanja.  
V slovenskem šolskem sistemu v prvem triletju osnovne šole ni nezadostne ocene. Učencem, ki ne dosegajo pričakovanih standardov znanja, je ponujena individualna pomoč pri učenju. Učenci v drugem triletju (4. – 6. razred) lahko napredujejo v višji razred tudi, če je njihova končna ocena negativna. Staršem učencev, ki znatno presegajo pričakovan dosežke, je priporočeno, da otroke vpišejo še v interesne dejavnosti šole ali izven šole. V zadnjem triletju je učencem z nizkimi ocenami in tistimi, ki ne dosegajo pričakovanih standardov, ponujena individualna pomoč, da bi tako izboljšali svoje ocene. To pravilo velja za vse predmete.

Učencem, ki izkazujejo posebno nadarjenost na likovnem ali glasbenem področju, je z notranjo diferenciacijo pouka omogočena individualna obravnava; na ta način lahko še razširijo znanje in se seznanijo z zapletenejšimi umetniškimi in glasbenimi temami. Predlagana jim je tudi vključitev v izbirne predmete ali interesne dejavnosti, ki so lahko organizirane v šoli ali kje drugje. Od leta 2008 je vzporedno obiskovanje glasbene šole (igranje glasbil, glasbena teorija) lahko vpisano v šolsko redovalnico, če se učenec/ka odloči, da bo izvenšolsko glasbeno izobraževanje uveljavil/a namesto šolskega izbirnega predmeta. Po uveljavitvi sprememb Zakona o osnovni šoli (2006) so šole avtonomne pri izpeljavi fleksibilnega predmetnika in lahko organizirajo pouk po načelih individualizacije in diferenciranega pristopa za nadarjene učence na vseh predmetnih področjih, še posebej umetnostnih.

4.2 Spremljanje standardov znanj

Spremljanje doseganja standardov znanja pri likovni in glasbeni vzgoji se je začelo v letu 2000. Pri nacionalnem preverjanju znanja ob zaključku devetletke so smeli učenci (v starosti 14 – 15 let) vse do leta 2005 izbirati tudi med umetnostnimi predmeti. Od šolskega leta 2005/2006 dalje tretji predmet pri zunanjem preverjanju znanja določi minister za šolstvo. Pred letom 2006 so učenci pri likovni vzgoji reševali pisne naloge z vprašanji s področja likovne umetnosti. Preizkus je vključeval tudi oceno umetniškega dela, ki so ga učenci izdelali v okviru vnaprej določene teme. Umetniška dela je v skladu z določenimi standardi ocenjevala posebna komisija. Pri glasbeni vzgoji so učenci reševali pisne naloge z vprašanji o glasbeni umetnosti, poleg tega pa so morali opraviti tudi praktični preizkus. V pisnem testu so učenci reševali probleme nižjih stopenj po Bloomovi taksonomiji. Testi so vsebovali 30 % nalog prve stopnje po Bloomovi taksonomiji (znanje), 35 % druge stopnje (razumevanje in uporaba) in 35 % tretje stopnje (reševanje problemov, interpretacija in vrednotenje). Preizkus je imel pet delov:

1. poslušanje, analiziranje in vrednotenje glasbenih del;

2. razumevanje in uporaba glasbenega besedila;

3. poznavanje in razumevanje glasbene kulture;

4. razumevanje partiture;

5. ustvarjanje.

Naloge v prvem delu so bile povezane s štirimi zvočnimi primeri. Pri vsaki nalogi so bili določeni standardi znanja. 

Uspeh v šolskem letu 2004/2005 je bil sledeč:

· pri glasbeni vzgoji je 75 % učencev doseglo prav dober ali odličen uspeh, 52 % učencev je doseglo maksimalno število točk;

· pri likovni vzgoji je 65 % učencev doseglo prav dober ali odličen uspeh; 2 % učencev je bilo nezadostnih.

5. Izobraževanje in usposabljanje učiteljev na področju umetnosti

5.1 Izobrazba učiteljev

Od prvega do petega razreda vse predmete v učnem načrtu, tudi likovno in glasbeno vzgojo, poučujejo učitelji razrednega pouka. Učitelji razrednega pouka ustrezno izobrazbo pridobijo z diplomo na pedagoških fakultetah (Pedagoška fakulteta, Univerza v Ljubljani, Univerza v Mariboru, Univerza na Primorskem). Med študijem si pridobijo tudi znanje za poučevanje likovne in glasbene vzgoje. Poznati morajo ključne teme, cilje, učne metode in tehnike poučevanja na razredni stopnji osnovne šole. Del obveznega izobraževalnega programa so tudi specialne didaktike posameznih predmetov.

Študentje razrednega pouka se z likovno didaktiko srečujejo v 3. in 4. letniku. Med študijem se seznanijo s temeljnimi značilnostmi otrokovega likovnega razvoja, vsebinami učnih načrtov ter posebnostmi predstavitve likovnih vsebin (spoznavajo načine oblikovanja in pojasnjevanja likovnih nalog, spoznajo učni načrt za likovno vzgojo od 1. do 5. razreda OŠ, spoznajo različna likovna področja in tehnike, seznanjajo se z različnimi likovnimi pojmi, načeli ipd.). Študentje se med študijem srečajo tudi z neposrednim vodenjem pouka likovne vzgoje (opravljajo samostojne nastope in prakso na osnovnih šolah). Za razvijanje lastnih likovnih spretnosti študentje razrednega pouka nimajo dosti možnosti, predvsem zaradi relativno majhnega števila ur, namenjenega likovni didaktiki. Imajo pa možnost obiskovati tudi izbirni predmet (izbirni modul), kjer si pridobijo dodatno znanje iz likovne dejavnosti. Študentje se torej podrobneje seznanijo s prvimi tremi področji: razvojem, učnim načrtom in načini poučevanja.
Študij likovne pedagogike je v našem izobraževalnem sistemu oblikovan kot samostojen študij, saj profesorji likovne pedagogike poučujejo tako na osnovnih (ISCED 2) kot tudi na srednjih šolah (ISCED 3). Študij na oddelku likovne pedagogike je oblikovan tako, da študentje spoznavajo različne likovno-izrazne možnosti tudi skozi razvijanje lastnega likovnega izražanja na vseh temeljnih likovnih področjih (risanje, slikanje, kiparstvo, grafika, grafično in arhitekturno oblikovanje). Prihodnji likovni pedagogi se poleg naštetega med rednim študijem pri likovni didaktiki seznanijo tudi z likovnim razvojem otrok, s temeljnimi vsebinami iz učnega načrta za likovno vzgojo in likovno snovanje ter z načini predstavitve likovnih vsebin učencem različnih starosti, kar preizkusijo tudi v praksi (nastopi in praksa na OŠ in SŠ). Poleg tega njihov študijski program zajema tudi zgodovino umetnosti ter vse preostale splošne pedagoške predmete (teorijo vzgoje, psihologijo, sociologijo, filozofijo,…). Študentje se torej podrobno seznanijo z vsemi naštetimi področji: razvojem, učnim načrtom, načini poučevanja, zgodovino, razvijajo pa tudi lastne likovno-izrazne sposobnosti.
Pri glasbeni vzgoji pridobijo razredni učitelji didaktična znanja, vokalno-inštrumentalna znanja in spoznajo glasbene vsebine. Pri glasbenem nastopanju osvojijo osnovne vokalne tehnike, razvijejo svoja inštrumentalna znanja (klavir, Orffovi inštrumenti) in osnove dirigiranja. Pri glasbeni didaktiki se naučijo strategij načrtovanja pouka. Spoznajo cilje, procese in glasbeno izobraževalne vsebine ter spoznajo možnosti povezovanja z drugimi predmeti. Naučijo se zakonitosti glasbenega razvoja, osnovnih strategij načrtovanja, ciljev in metod učenja in poučevanja, ocenjevanja procesov in ciljev učenja na področju glasbe. Pri praktičnem delu didaktike glasbene vzgoje se seznanijo s sodobnimi učnimi metodami. Naučijo se načrtovati, izvajati in vrednotiti pouk glasbene vzgoje. S kratkimi ustnimi predstavitvami razvijajo lastne glasbene in didaktične spretnosti in znanja. Praktično usposabljanje študentov se izvaja tudi s praktičnimi nastopi v osnovnih šolah. Nastopi študentov se nato analizirajo v skladu z vnaprej določenimi ocenjevalnimi merili, kar daje študentom in njihovim profesorjem pomembno povratno informacijo.

Za poučevanje dramske umetnosti se učitelji razrednega pouka usposobijo v okviru strokovnega področja slovenskega jezika in književnosti, ki je del študijskega programa razrednega pouka na pedagoški fakulteti. Za poučevanje plesa, ki poteka v okviru Športne vzgoje, se učitelji prvih petih razredov prav tako usposobijo na pedagoški fakulteti. Za obe umetnostni področji – dramatiko (slovenski jezik) in ples (športna vzgoja) – študentje razrednega pouka pridobijo znanje o različnih metodah in tehnikah poučevanja. Študentje lahko izberejo tudi izbirne module in tako pridobijo dodatna znanja na določenih področjih, med katerimi so tudi likovna vzgoja, glasbena vzgoja, ples in lutkarstvo. Študentje, ki zaključijo modul za zborovodje prejmejo poseben certifikat, ki jim omogoča vodenje pevskih zborov na razredni stopnji osnovne šole. 

Učitelji razrednega pouka si v času študija pridobijo kompetence o razvoju otrok na umetniškem področju, vsebine umetnostnega učnega načrta, umetnostne pedagogike, umetnostne zgodovine ter ocenjevanja učencev pri umetnostnih vsebinah. Hkrati – ne posebej – lahko razvijajo tudi lastne umetniške veščine in znanje.

Na razredni stopnji lahko likovno in glasbeno vzgojo poučujejo tudi predmetno specializirani učitelji z diplomo iz likovne ali glasbene pedagogike (likovno vzgojo od 4. razreda dalje). O tem, ali bo umetnostna predmeta poučeval razredni učitelj ali predmetna učitelja, odloči ravnatelj, upoštevaje Zakon o organizaciji in financiranju vzgoje in izobraževanja in predpisane kadrovske pogoje. Tudi dramsko umetnost in ples lahko poučujejo učitelji z diplomo iz teh dveh področij. Ostale umetnostne vsebine na razredni stopnji so na voljo v obliki izvenšolskih in interesnih dejavnosti, vodijo jih ustrezno predmetno usposobljeni učitelji.

Na predmetni stopnji (od 6. do 9. razreda) vse predmete, vključno z glasbeno in likovno vzgojo, poučujejo predmetno specializirani učitelji. Nekatere izbirne predmete s področja glasbe lahko poleg diplomantov glasbene pedagogike poučujejo tudi učitelji z diplomo iz drugih področij. Šolske pevske zbore vodijo predmetno specializirani učitelji z diplomo s področja glasbe. Izbirni predmet Gledališki klub poučujejo specializirani učitelji z diplomo iz slovenskega jezika (diplomanti Filozofske fakultete s pedagoško-andragoško izobrazbo). Izbirne predmete s področja plesa poučujejo diplomanti Fakultete za šport (
).
Predmetno specializirani učitelji na razredni stopnji morajo izpolnjevati z zakonom predpisane kadrovske pogoje. Likovno vzgojo lahko poučujejo diplomanti likovne pedagogike (Univerza v Ljubljani – Pedagoška fakulteta in Univerza v Mariboru – Pedagoška fakulteta). Glasbeno vzgojo lahko poučujejo učitelji z diplomo iz glasbene pedagogike (Akademija za glasbo Univerze v Ljubljani ali Pedagoška fakulteta Univerze v Mariboru). Med študijem študentje spoznajo glavne značilnosti vseh področij likovne umetnosti in posebnosti različnih tehnik, ki jih preizkusijo tudi v praksi. Pri študiju glasbe demonstrirajo svoje sposobnosti nastopanja, posebej dirigiranja in vodenja pevskih zborov in igranja inštrumentov. Pri specialni didaktiki (na primer didaktika likovne vzgoje) študentje svoje znanje izpopolnjujejo in preizkušajo v praksi, načrtujejo in izpeljejo učne ure likovne vzgoje v šoli). Ob zaključku vsakega letnika študija morajo študentje opraviti izpit iz poznavanja vsebin likovne vzgoje in učnega načrta. Študentje glasbene pedagogike – bodoči učitelji glasbene vzgoje – se izpopolnjujejo na področju izvajanja glasbe in komponiranja, glasbene teorije, muzikologije in pedagogike. Posebna pozornost pri študiju je namenjena vodenju zborov na razredni stopnji. V prvem letu študija glasbene pedagogike na Akademiji za glasbo v Ljubljani so študentje deležni specialne didaktike glasbene vzgoje 1 s praktičnim delom, kjer se naučijo poučevati glasbeno vzgojo v prvem triletju devetletne osnovne šole.

Za poučevanje likovne vzgoje na predmetni stopnji (od 6. do 9. razreda) morajo študentje dokončati študij likovne pedagogike na pedagoški fakulteti. Študentje likovne pedagogike na pedagoških fakultetah, ki se usposabljajo za poučevanje likovne vzgoje in likovnega snovanja (ISCED 2 in 3), morajo svojo nadarjenost za likovno izražanje izkazati že pred vpisom v program likovne pedagogike (opraviti sprejemni izpit, tj. preizkus likovne nadarjenosti). Skozi celotno obdobje študija morajo izkazovati svoje znanje na različnih področjih likovne umetnosti (risanje, slikanje, kiparstvo, grafika, grafično oblikovanje, umetnostna zgodovina). Poleg tega v 3. in 4. letniku opravljajo obvezno prakso ter obvezne nastope na osnovnih in srednjih šolah, kjer samostojno pripravijo in izvedejo učno uro, s čimer dokazujejo svojo usposobljenost za poučevanje likovnih vsebin. Poleg profesorjev likovne pedagogike lahko pouk likovne vzgoje in likovnega snovanja opravljajo tudi diplomanti Akademije za likovno umetnost in oblikovanje z dokončano pedagoško in andragoško izobrazbo.

Glasbeno vzgojo na predmetni stopnji lahko poučujejo učitelji, ki so končali dodiplomski program glasbene pedagogike. Na Glasbeno akademijo v Ljubljani se študentje lahko vpišejo po uspešno opravljenih sprejemnih izpitih, pri katerih se preverjajo kandidatova glasbena zmožnost, nadarjenost in znanje ter tudi dovzetnost za poučevanje. Med študijem študentje spopolnjujejo svoje znanje na področjih glasbene teorije, komponiranja, nastopanja in izvajanja glasbe ter razvijajo svoje glasbeno pedagoško znanje. V drugem letniku študija imajo študentje specialno didaktiko glasbene vzgoje s praktičnim delom, pri kateri se naučijo poučevati glasbeno vzgojo v osnovni šoli. V prvem in drugem letniku je posebna pozornost namenjena vodenju osnovnošolskih pevskih zborov. Po zaključku morajo napisati diplomsko delo, vsebinsko povezano s poučevanjem glasbe v šolah (kot obvezni ali izbirni predmet), vodenjem pevskih zborov v šolah ali na splošno. Za poučevanje obveznega ali izbirnih predmetov s področja glasbene vzgoje na predmetni stopnji se bodoči učitelji usposabljajo na Akademiji za glasbo Univerze v Ljubljani ali na Pedagoški fakulteti Univerze v Mariboru na Oddelku za glasbo. Izbirne predmete s področja glasbene umetnosti lahko poučujejo tudi učitelji z drugačnimi kvalifikacijami (muzikologi, dirigenti, skladatelji, glasbeniki), če tudi sicer izpolnjujejo pogoje za poučevanje.

Poučevanje dramske umetnosti na predmetni stopnji, kjer je na voljo tudi izbirni predmet Gledališki klub, izvajajo diplomanti Filozofske fakultete, ki so končali študij slovenskega jezika (pedagoška smer). Za poučevanje izbirnih plesnih vsebin se učitelji usposabljajo na ustreznih akademijah oziroma fakultetah.

Vsi učitelji na predmetni stopnji se že med svojim študijem seznanijo z vsebinskimi področji otrokovega razvoja na področju umetnosti, umetnostnega učnega načrta in vsega, kar je potrebno za poučevanje obveznih in izbirnih predmetov skladno z učnim načrtom za vse starostne skupine učencev.

Profesionalni umetniki lahko poučujejo predmete s področja umetnosti le na predmetni stopnji (ISCED 2, ISCED 3), pod pogojem, da so ustrezno usposobljeni za poučevanje (pedagoško-andragoško izobrazbo lahko pridobijo na pedagoški ali filozofski fakulteti). Poklicni glasbeniki lahko poučujejo izbirne predmete s področja glasbe, vendar morajo biti tudi ti ustrezno pedagoško usposobljeni. Vendar lahko na predmetni stopnji osnovne šole in v srednji šoli poklicni umetniki sodelujejo v pedagoškem procesu: pri likovni vzgoji lahko denimo poučujejo slikanje, risanje, kiparjenje, grafiko, ne smejo pa samostojno voditi pouka. Poklicni glasbeniki sodelujejo pri usposabljanju učiteljev, ko vodijo posamezne oddelke na glasbeni pedagogiki.

5.2 Stalno strokovno spopolnjevanje

Stalno strokovno spopolnjevanje učiteljev razrednega pouka in učiteljev predmetov s področja umetnosti poteka kot del sistema nadaljnjega izobraževanja in usposabljanja (NIU), ki ga upravlja Ministrstvo za šolstvo in šport. Vključuje tudi seminarje, ki jih financirajo Evropski socialni sklad, Ministrstvo za šolstvo in šport in druge institucije, predvsem fakultete. Tako na primer Akademija za glasbo pripravlja programe nadaljnjega izobraževanja in usposabljanja za učitelje glasbene vzgoje. Nekatere programe mora potrditi ministrstvo (predpisani in posodobitveni programi). Udeležba učiteljev v predpisanih programih je brezplačna, medtem ko morajo za udeležbo v posodobitvenih programih, ki jih ministrstvo le sofinancira, ne pa polno financira, udeleženci plačati kotizacijo. 

Udeležba v sistemu nadaljnjega izobraževanja in usposabljanja ni obvezna, je pa priporočena. Programi največkrat trajajo 8, 16 ali 24 ur, redko so daljši (npr. 30 ur). Učitelji se lahko udeležijo od enega do treh seminarjev letno (upravičeni so do pet plačanih dni izostanka na delovnem mestu letno oziroma 15 dni na tri leta). Udeležbo odobri in potrdi ravnatelj šole. Nadaljnje izobraževanje in usposabljanje učiteljev izvajajo fakultete, Zavod RS za šolstvo in druge institucije (na primer Javni sklad RS za kulturne dejavnosti). Programi so objavljeni v spletni aplikaciji Katis-Poris Ministrstva za šolstvo, v kateri lahko učitelji poiščejo ustrezne teme. V programe s področja umetnosti so s predavanji in delavnicami vključeni tudi poklicni likovni umetniki, glasbeniki, plesalci, igralci itd.

6. Pobude

Priporočila in posebne pobude za razvoj kulturne vzgoje in ustvarjalnosti v učnih načrtih umetnostnih predmetov

V slovenskem Nacionalnem programu za kulturo (2004 – 2007) je kulturna vzgoja zastavljena kot eno izmed prioritetnih področij. Kulturna vzgoja je v tem strateškem dokumentu opredeljena kot način dvigovanja kulturne pismenosti predvsem otrok in mladine, pa tudi širše populacije, njen končni cilj je oblikovanje kakovostnih prihodnjih povpraševalcev/ potrošnikov kulture in kulturnih ustvarjalcev. 

V okviru operacionalizacije temeljnih mednarodnih dokumentov, kot so Splošna deklaracija človekovih pravic, Mednarodni pakt o ekonomskih, socialnih in kulturnih pravicah ter Konvencija o pravicah otrok, sta prepoznani tudi dve bistveni funkciji in potencialni dimenziji kulturne vzgoje. Prva je v povezavi s socialnim položajem posameznika. Ker je kulturna pismenost, ki jo posameznik doseže v življenju, tesno povezana s kulturnim kapitalom njegovega socialnega izvora, lahko umeščanje kulturne vzgoje med prvine izobraževalnega sistema omogoča korekcije oziroma kompenzacije družbenih neenakosti. Kulturna vzgoja naj bi olajšala otrokom iz kulturno manj spodbudnih okolij, da se spopadejo s svojo socialno določenostjo, ki jih sicer obsoja na to, da ostajajo del istega družbenega, kulturnega, ekonomskega in izobrazbenega okolja, kot so njihovi starši. Druga razsežnost kulturne vzgoje, ki se tesno povezuje z omenjeno socialno funkcijo, pa povezuje vprašanje kulturne vzgoje kot sredstva za zagotavljanje enakih možnosti z vprašanjem dostopnosti do kulture. Še posebej je to pomembno pri zagotavljanju enakih možnosti dostopa do kulture vsem otrokom. 

Oblikovane so bile različne pobude v podporo izvajanju kulturne vzgoje v osnovnošolskem kurikulumu, na primer:

· spodbujanje udeležbe učencev na različnih mednarodnih in domačih natečajih in tekmovanjih (npr. pri likovni vzgoji Sodelovanje z InSEA – International Society for Education through Art);

· razvijanje sistema nadaljnjega izobraževanja in usposabljanja učiteljev umetnostnih predmetov;

· organiziranje študijskih skupin učiteljev s področja umetnosti;

· spletna učilnica.

Slovenska ustava posebej obravnava narodnostno mešana območja, in tako zagotavlja zakonsko opredeljevanje in ustrezno izvajanje ukrepov na območjih, na katerih živita madžarska ali italijanska manjšina, v katerih morata biti sožitje in dialog stalnici. Odnosi in stališče države na območjih z romskimi skupnostmi so urejeni s posebnim zakonom o Romih, vključno z akcijami na različnih ravneh integracijske politike. V osnovnošolskem kurikulumu je predviden izbirni predmet Romska kultura in jezik, ki naj bi se začel intenzivneje izvajati s pomočjo romskih asistentov že v 2008/09.

V Sloveniji je nosilec in koordinator Leta medkulturnega dialoga Ministrstvo za kulturo, pristojni minister pa je v ta namen imenoval medresorsko delovno skupino oziroma Nacionalni koordinacijski odbor za Evropsko leto medkulturnega dialoga. Odbor, v katerem so predstavniki Ministrstva za kulturo, Ministrstva za zunanje zadeve, Ministrstva za šolstvo in šport, Ministrstva za visoko šolstvo, znanost in tehnologijo, Urada RS za mladino, Službe Vlade za evropske zadeve in Urada Vlade za komuniciranje, je v skladu z nacionalnimi politikami pripravil nacionalno strategijo Leta, strateški dokument za implementacijo Odločbe ES v Sloveniji. 

Na področju vzgoje in izobraževanja so med poudarjenimi cilji Evropskega leta medkulturnega dialoga tudi vzgoja za strpnost, razvijanje zavesti o enakopravnosti spolov, spoštovanje drugačnosti in sodelovanje z drugimi, spoštovanje otrokovih in človekovih pravic in temeljnih svoboščin, razvijanje enakih možnosti obeh spolov in s tem razvijanje sposobnosti za življenje v demokratični družbi, razvijanje jezikovnih možnosti in spoštovanje enakih pogojev za učenje različnih jezikov v skladu z mednarodnimi pogodbami in Ustavo RS za narodnostno mešana območja. Strategija na tem področju vključuje tudi: 

· razvijanje možnosti za predstavljanje lastne kulture, spoznavanje drugačnosti, njeno razumevanje in sprejemanje, da bi premagali predsodke o drugih kulturah, primerjanje kultur, privzgajanje strpnosti, ohranjanje oziroma graditev lastne identitete in kulture;

· načelo spoštovanja kulturne identitete: zelo pomembno je, da lahko otroci s statusom priseljenca ohranijo svoj materin jezik in se povežejo s svojo kulturo in religijo.

S pomočjo finančnih instrumentov EU so v pripravi programi z različnimi vsebinami, na primer: pomen medkulturnega dialoga in strpnosti (verske, etične itd.), boj proti rasizmu, diskriminaciji in ksenofobiji, dialog in razumevanje med različnimi skupinami, narodi in državami. Pripravljajo se učna, didaktična in informacijska gradiva ter programi nadaljnjega izobraževanja in usposabljanja učiteljev. 

Sodelovanje med šolami in poklicnimi umetniki oz. umetniškimi zavodi

Zakon nalaga šolam, da se povezujejo z okoljem v projektih, ki jih financirajo lokalne skupnosti in država. Primerov sistematičnega povezovanja je veliko. Nekaj oblik:

· Obiski pisateljev, ki se v šolskih knjižnicah predstavijo učencem.

· Slovenski knjižni kviz je večletni projekt slovenskih knjižnic. Cilj tega projekta je spodbujanje branja in razvijanje bralne kulture pri osnovnošolcih, ki si pri reševanju kviza pomagajo s priporočeno literaturo.

· Društvo Bralna značka povezuje učence, pisatelje, učitelje, knjižničarje, založnike, knjigarnarje in specializirane revije.

· Tradicionalno je sodelovanje učencev, ki soustvarjajo šolska glasila, s prispevki v otroških in mladinskih časopisih. Obstajajo stalne otroške in mladinske rubrike v revijalnem tisku za mlade.

· Šole sistematično vključujejo v svoje letne delovne načrte:

· ponudbo državnih kulturnih ustanov (galerij, muzejev, likovnih centrov)

· ponudbo plesnih šol, ki jo vključijo v organizacijo obveznih športnih dni.

· Vsaka šola ima svoj šolski abonma v dogovoru z organizatorji gledaliških in lutkovnih predstav (po vsem dostopnih cenah).

· V okviru nacionalnega projekta Znanost mladini nastajajo raziskovalne naloge ali razstave na temo ohranjanja kulturne dediščine. Pri tem sodelujejo šole in učenci z zunanjimi institucijami.

· Šole množično sodelujejo z organizacijo Glasbena mladina Slovenije, ustanovljeno leta 1969, ki sistematično vzgaja mlade poslušalce, komentira šolske koncerte različnih glasbenih zvrsti, organizira glasbene delavnice, izdaja glasbene publikacije, nosilce zvoka, vodi radijske oddaje. 

Interesne dejavnosti in celovita ponudba na področju umetnosti

Šola je po zakonu dolžna organizirati interesne dejavnosti, kulturne dejavnosti v času popoldanskega varstva in druge dejavnosti v sodelovanju z lokalnimi institucijami. Zakon določa, da morajo lokalne skupnosti zagotoviti sredstva za razširjen program osnovne šole, medtem ko so šole obvezane organizirati interesne dejavnosti in sodelovati z lokalnim okoljem. Sodelovanje in dialog med šolami in lokalnimi skupnostmi je postala ustaljena praksa. Med dejavnostmi, ki so plod sodelovanja med lokalno skupnostjo in šolo, so vedno tudi kulturne dejavnosti, ki jih organizirajo vse šole v Sloveniji brez izjeme. Na splošno združujejo interesne dejavnosti različne projekte, dokumente, pobude, tekmovanja in natečaje, ples in igro, šolski časopis, debatne krožke, delavnice kreativnega pisanja itd. Te dejavnosti so tesno povezane z umetnostnimi temami, ki jih učitelji in učenci obravnavajo med poukom. Na splošno so vse dejavnosti, ki jih organizirajo uradne institucije, v večini primerov premišljena nadgradnja vsebinam iz uradno predpisanih učnih načrtov. Konkreten primer:

· Likovni in literarni natečaj 'Nasvidenje tolar, pozdravljen evro!' je bil natečaj za osnovnošolce, ki sta ga pred uvedbo evra organizirala Urad Vlade RS za informiranje in Banka Slovenije. Avtorjem 10 zmagovalnih del so podelili priznanja in nagrade. 

Z letnim delovnim načrtom se med drugim določi vsebina in razporeditev interesnih in drugih dejavnosti, ki jih izvaja šola po svojem izboru in med katerimi so tudi celodnevne dejavnosti kot so kulturni dnevi. V prvem triletju osnovne šole so štirje, v ostalih razredih pa trije kulturni dnevi letno. Izvedba, čas in vsebina kulturnih dni je prepuščena šoli. Kulturni dnevi morajo biti načrtovani vnaprej v letnem delovnem načrtu šole. V teh dneh učenci v glavnem obiskujejo gledališča, muzeje, koncerte, se udeležujejo kulturnih delavnic in proslav, itd (
).
Šole so do določene mere avtonomne pri snovanju svojega dela načrta sodelovanja z lokalnimi skupnostmi, te pa morajo dogovorjeno dejavnost financirati. V okviru popoldanskega varstva, ki je neobvezno za učence, šole pa ga morajo zagotoviti v prvih dveh triletjih osnovne šole, šole ponujajo kulturne dejavnosti, ki se jih učenci udeležujejo prostovoljno. Za vsebino se šole dogovorijo z lokalnimi skupnostmi. Poleg navedenih kulturnih in umetnostnih dejavnosti, ki povezujejo šole in okolja, se z letnim delovnim načrtom določi tudi delo šolske knjižnice in sodelovanje z drugimi institucijami iz širšega okolja (na primer visokošolskimi, raziskovalnimi, kulturnimi itd. zavodi).

7. Tekoče reforme in predlogi

V sodelovanju med Ministrstvom za šolstvo in šport, Zavodom RS za šolstvo ter Ministrstvom za kulturo (2007) so bili pri kulturni vzgoji dogovorjeni glavni cilji:

· uzaveščanje pomena kulturne vzgoje v šolskem prostoru;

· zviševanje kulturne pismenosti;

· povezovanje izobraževalne in kulturne sfere.

V dosedanjih aktivnostih je bil že organiziran nacionalni posvet o kulturni vzgoji (2007), seminarji za šolske kulturne koordinatorje, pripravljena so bila gradiva in začela se je raziskava na to temo. 

Rezultati vseh teh aktivnosti se že kažejo, med drugim v naslednjem:

· pripravljeni so prenovljeni srednješolski izobraževalni programi za šolsko leto 2008/09;

· začelo se je delo pri pripravi projekta kulturne vzgoje za obdobje 2009-2011;

· usklajen je predlog za vključitev besedila o pomenu kulturne vzgoje v poglavje: Medpredmetne povezave, namenjeno osnovnošolski in srednješolski populaciji.

Razširjena medpredmetna skupina za kulturno vzgojo je aprila 2009 pripravila nacionalni dokument Nacionalne smernice za kulturno-umetnostno vzgojo v vzgoji in izobraževanju, kjer so natančno opredeljeni cilji kulturne vzgoje in smernice za njeno izvajanje – namenjeno vrtčevski, osnovnošolski in srednješolski populaciji. V besedilu je med drugim zapisano:

»Bistvo sodobne kulturno-umetnostne vzgoje je njena kroskurikularnost – vpeta je v vsa področja dejavnosti, učne predmete in druge šolske dejavnosti. Predstavlja temelj za posameznikov ustvarjalni odnos do kulture ter razumevanje njenega pomena za razvoj človeške družbe. Prispeva k celovitemu razvoju osebnosti vsakega posameznika, sooblikuje njegovo estetsko občutljivost, kulturno zavest in izražanje ter vzpodbuja vseživljenjsko učenje. Otrokom in mladini pomaga spoznavati kulturo lastnega naroda in graditi zavest o pripadnosti tej kulturi; spodbuja tudi spoštljiv odnos do drugih kultur in medkulturni dialog.

Temeljni namen kulturno-umetnostne vzgoje je pri posamezniku vzbuditi željo in potrebo po sodelovanju v kulturnem, predvsem umetniškem izražanju – tako v smislu lastnega ustvarjanja kot uživanja v umetniškem izražanju drugih.

Strokovnjaki s področja šolstva, kulture in umetnosti omogočajo in pomagajo otrokom/mladini spoznavati različna področja kulture: glasbeno umetnost, likovno umetnost, gledališče, ples, film, bralno kulturo in kulturno dediščino. Z raznovrstnimi didaktičnimi pristopi jih spodbujajo k ustvarjalnosti v izražanju, spremljanju kulturnih dejavnosti in aktivnemu vključevanju vanje. S kulturno-umetnostno vzgojo navajajo udeležence vzgojno-izobraževalnega procesa na vrednotenje kulture in umetnosti ter razvijajo njihovo zmožnost kritičnega presojanja. Zavedajo se, da metode, ki so lastne umetniški izkušnji in ustvarjanju, pomembno prispevajo k izvajanju kurikula. Pri tem je nujno, da se vzgojitelji in učitelji vseh predmetov povezujejo med seboj in z zunanjimi izvajalci/ustvarjalci ter kulturno-umetnostno vzgojo načrtno vključujejo v dejavnosti v vrtcih in šolah (področja dejavnosti, pouk posameznega predmeta, dnevi dejavnosti, izbirne vsebine, interesne dejavnosti, projekti …).«

V začetnem izobraževanju učiteljev med letoma 2000 in 2006 ni bilo izpeljanih reform. Po tem letu so bili vsi napori usmerjeni v bolonjsko reformo in nove smernice za izobraževanje učiteljev. Vpis študentov v prenovljene študijske programe naj bi se začel najkasneje v študijskem letu 2009/2010.

8. Nacionalne študije, poročila in prakse

Študije Zavoda RS za šolstvo in izvajalcev programov nadaljnjega izobraževanja in usposabljanja učiteljev umetnostnih predmetov so pokazale naslednje (
):

· Vzgoja in izobraževanje učencev na umetnostnih področjih se zagotavlja z obveznima predmetoma likovna in glasbena vzgoja in z izbirnimi predmeti (področja likovne umetnosti, oblikovanja, glasbe, plesa in igre). Za obvezne predmete je v predmetniku predvidenih premalo ur (likovna vzgoja od 1. do 5. razreda dve uri na teden, od 6. do 9. le ena; glasbena vzgoja od 1. do 3. razreda dve uri na teden, v 4. in 5. razredu ura in pol, od 6. do 9. razreda pa le ena ura). Za posamezen izbirni predmet je na voljo ena ura na teden. Posebej pri likovni vzgoji učitelji s težavo realizirajo vse teme iz učnega načrta, saj veliko časa porabijo za praktično delo z učenci. Situacija je boljša pri pevskih zborih. V osnovnih šolah, ki izvajajo 9-letni program, je šest ur na teden namenjeno petju v zborih. V osnovnih šolah, ki izvajajo štiriletni program, so zborovskemu petju namenjene štiri ure. Največji problem je v organizaciji vaj, posebej v zadnjem triletju, kjer je zaradi številnih in raznolikih izbirnih predmetov težko uskladiti urnike učencev.

· Pri ocenjevanju učencev je še vedno premalo pozornosti posvečeno njihovemu celostnemu razvoju, individualnemu izražanju in napredku glede na njihove zmožnosti.

· Nadaljnje izobraževanje in usposabljanje učiteljev je deležno premajhne pozornosti in spodbude.
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	Za gradivo je odgovorna nacionalna enota Eurydice.

Avtorja besedila: Primož Plevnik, višji svetovalec Zavoda za šolstvo, dr.

Uršula Podobnik,asistentka na Pedagoški fakulteti Univerze v Ljubljani.

Podrobnejše informacije o izobraževalnem sistemu in izobraževanju učiteljev

lahko najdete v Eurybase na naslovu www.eurydice.org


(�)	Skupno 150 ur za dneve kulture (ki so obvezni za vse učence) bi morali dodati končnemu številu ur obveznih umetnostnih predmetov. Približno 500 ur maternega jezika (od skupno 1224,5) je posvečeno delu z umetnostnimi besedili (v povprečju cca 55,5 na leto). Ni stroge delitve na ure, posvečene umetnostnim besedilom in ure, posvečene jeziku. Umetnostnim besedilom je v prvem triletju namenjeno od 40 do 50 % od skupno 700 ur. V drugem triletju (525 ur) je delu z umetnostnim besedilom namenjenih 40 % ur predmeta. Enako je tudi v tretjem triletju (420 ur), le da so cilji pri obravnavi umetnostnih besedil v učnem načrtu navedeni ločeno.


(�)	� HYPERLINK "http://www.zrss.si/default.asp?link=predmet&tip=9&pID=101&rID=814" ��http://www.zrss.si/default.asp?link=predmet&tip=9&pID=101&rID=814� 


(�)	Primeri uporabe IKT v učnih načrtih s področja umetnosti: Sodelovanje posameznih osnovnih šol v Comenius projektu Umetnost v otroških očeh in Z računalniško miško. To je mednarodni projekt, ki obravnava likovno vzgojo v medpredmetni povezavi z materinščino, glasbo, naravoslovjem in ekologijo. V letu 2007 so številne OŠ sodelovale na 9. internetni Megakonferenci, ki je največja svetovna spletna videokonferenca, v kateri nekaj sto med seboj povezanih videokonferenčnih sistemov aktivno združuje udeležence z univerz, srednjih in osnovnih šol ter raziskovalnih organizacij z vsega sveta. V projektu Art gallery – e-galerija sodeluje več OŠ. Projekt razvija likovno ustvarjanje z računalnikom. Zbirajo likovne izdelke na določeno temo, ob koncu leta izberejo 5 najboljših, ki jih tudi simbolično nagradijo. Inovacijski projekt Uporaba računalnika pri likovni vzgoji v osnovni šoli: cilji tega projekta so med drugim nadaljevanje uvajanja uporabe računalnika v 6. in 7. razredu OŠ, izdelava primerjalne analize likovnega ustvarjanja s pomočjo računalnika in na klasičen način, usposabljanje likovnih pedagogov za delo z računalnikom.


(�)	Do leta 2006 so bila tri ocenjevalna obdobja, od leta 2006 pa le dve.


(�)	Do leta 2005 je potekalo nacionalno preverjanje znanja tudi na področju glasbene in likovne vzgoje, če so ju izbrali učenci. Izbrati so morali dva izmed obveznih predmetov. Ocenjevalo se je pisni in praktični del (umetniško delo, glasbeno delo).


(�)	Ples in igro kot interesni dejavnosti lahko poučujejo za te dejavnosti usposobljeni učitelji.


(�)	Dva primera: Šola je pripravila kulturni dan v času pustovanja. Učenci so dobili nalogo raziskati lokalne navade in običaje. V okviru tega so izvedli naslednje dejavnosti: delavnico, v kateri so učenci izdelovali tradicionalne okraske, nosili kostume in maske ter se udeležili lokalne pustne povorke, tej je sledil šolski ples v maskah, na katerem so učenci izvajali tudi tradicionalne plese, najboljše maske pa so bile nagrajene. Šola je pripravila in predstavila igro za učence in lokalne prebivalce v občinskem kulturnem domu. V igri je sodeloval šolski pevski zbor in šolski dramski krožek; v kratkih prizorih pa so prikazali nacionalne in kulturne značilnosti nekaterih držav (Belgije, Nizozemske, Italije, Francije, Madžarske, Avstrije, Nemčije in Grčije). Med drugim je publika prisluhnila »Mozartovemu« govoru v njegovih izvirnih oblačilih, italijanskemu kuharju, ki jim je postregel z recepti za špagete in pizzo, francoskemu prodajalcu rogljičkov in grškemu plesalcu sirtakija. 


(�)	Med študijami in raziskavami lahko omenimo raziskave Zavoda RS za šolstvo (�HYPERLINK "http://www.zrss.si/default.asp?link=predmet&tip=10&pID=82&rID=714"�http://www.zrss.si/default.asp?link=predmet&tip=10&pID=82&rID=714�) in evalvacijska poročila na spletni strani Ministrstva za šolstvo in šport (�HYPERLINK "http://www.mss.gov.si/si/delovna_podrocja/razvoj_solstva/evalvacija_vzgojno_izobrsazevalnih_programov/" \l "c699"�http://www.mss.gov.si/si/delovna_podrocja/razvoj_solstva/evalvacija_vzgojno_izobrsazevalnih_programov/#c699�) ter Tacol, T., Gorjup T., Tomšič Čerkez B., Makše R., Frelih, Č., Huzjan, Z. (2006). Ustvarjalni učitelj – dejavniki osebnostne in strokovne rasti. Ljubljana, Debora
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