NACIONALNA KONFERENCA »POTI DO KAKOVOSTNEGA ZNANJA NARAVOSLOVJA IN MATEMATIKE«

(Ljubljana, 12. 12. 2012) Včeraj in danes je na Brdu pri Kranju v organizaciji Ministrstva za izobraževanje, znanost, kulturo in šport, Eurydice-ja, Pedagoškega inštituta, Zavoda Republike Slovenije za šolstvo in Cmepius-a potekala nacionalna konferenca »Poti do kakovostnega znanja naravoslovja in matematike«, ki je bila namenjena učiteljem, vzgojiteljem ter drugim strokovnim delavcem vrtcev, osnovnih in srednjih šol ter drugih vzgojno-izobraževalnih ustanov, izobraževalcem učiteljev, pedagoškim svetovalcem  in raziskovalcem s področja vzgoje in izobraževanja. Cilji konference so bili predstaviti trenutno stanje in trende na področju znanja naravoslovja in matematike v Sloveniji, Evropi in po svetu, spodbuditi razpravo o možnostih za dvig kakovosti pouka naravoslovja in matematike ter omogočiti udeležencem, da nove ideje, izkušnje in rezultate nacionalnih in mednarodnih preverjanj znanja uporabijo za refleksijo o lastnem strokovnem delu in za profesionalni razvoj. 
Več kot 400 udeležencev konference se je lahko udeležilo plenarnih predavanj treh domačih (prof. dr. Mojca Čepič, prof. dr. Petar Pavešić in doc. dr. Andrej Šorgo) ter dveh tujih (prof. dr. Bruno della Chiesa in Bernadette Forsthuber) plenarnih predavateljev. Udeleženci so lahko izbirali med 22 različnimi delavnicami, ki so jih pripravili strokovnjaki z različnih inštutucij – z Zavoda RS za šolstvo, Pedagoškega inštituta, fakultet Univerze v Ljubljani, Državnega izpitnega centra, Centra za šolske in obšolske dejavnosti ter Živalskega vrta Ljubljana. Pri pripravi in izvedbi nekaterih delavnic so sodelovali tudi osnovnošolski in srednješolski učitelji. V okviru tematskih stez je 7 vabljenih predavateljev predstavilo svoje prispevke, ustno je bilo predstavljenih 24 primerov dobrih praks, 30 dobrih praks pa se je predstavilo na e-plakatih. Tematske steze so pokrivale aktualne teme, kot so bralna pismenost pri naravoslovju in matematiki, aktivni pouk pri naravoslovju in matematiki, kontekstualizacija pouka pri naravoslovju in matematiki, diferenciacija in individualizacija pouka naravoslovja in matematike, vrednotenje znanja pri naravoslovju in matematiki, povezovanje pri pouku matematike in naravoslovja ter izvenšolsko in neformalno izobraževanje. Poleg tega je potekala tudi razstava risb osnovnošolskih učenk z naslovom ''Narava nam govori v jeziku matematike''.
V okviru konference je Pedagoški inštitut objavil mednarodne in nacionalne rezultate Mednarodne raziskave bralne pismenosti PIRLS 2012 ter Mednarodne raziskave trendov znanja matematike in naravoslovja TIMSS 2011. Rezultati obeh raziskav so pokazali, da slovenski učenci pri obeh raziskavah dosegajo nadpovprečne rezultate, na področju naravoslovja v 8. razredu pa je Slovenija celo na 6. mestu takoj za azijskimi državami in Finsko. Prav tako je omrežje Eurydice na konferenci predstavilo najnovejši evropski primerjalni študiji o naravoslovnem in matematičnem izobraževanju. 
Povezave:
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Zavod RS za šolstvo: http://www.zrss.si/
Pedagoški inštitut: http://www.pei.si/
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