Poročilo z zasedanja Sveta EYCS za področje izobraževanja, mladine in športa 26. in 27. 11. 2012
Prvi dan zasedanja Sveta za izobraževanje, mladino, kulturo in šport (Svet EYCS) je bil namenjen izobraževanju v dopoldanskem delu zasedanja in kulturi v popoldanskem delu. Drugi dan zasedanja pa je bil namenjen mladini v dopoldanskem delu in športu v popoldanskem delu zasedanja. Zasedanje je v celoti vodil ciprski minister za izobraževanje in kulturo g. George DEMOSTHENOUS. Slovensko delegacijo je vodil namestnik stalnega predstavnika RS pri EU Uroš Vajgl, v delegaciji za področje izobraževanja, mladine in športa pa je bila še Maja Mihelič Debeljak (SPBR). Komisijo je zastopala komisarka za izobraževanje, kulturo, večjezičnost in mlade ga. Androulla Vassiliou. 

IZOBRAŽEVANJE

Predlog uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o uvedbi programa "Erasmus za vse": Program Unije za izobraževanje, usposabljanje, mlade in šport (poročilo predsedstva)
Predsedujoči je delegacije na kratko spomnil, da je Svet maja letos sprejel delni splošni pristop predloga uredbe o uvedbi programa Erasmus za vse (EfA). Pri sprejemu so bile izločene finančne določbe ter nov finančni inštrument posojilne sheme za magistrski študij. 
Načrt CY PRED je bil, da se do konca leta izpelje pogajanja z EP in se sprejme vsebinski predlog programa v celoti, a je EP svoje prvo glasovanje o predlogu prestavila šele na 27. 11. letos. Tako bo pogajanja o predlogu nadaljevalo IE PRED v upanju, da bo predlog sprejet do poletja 2013.

Kljub temu, da EP o predlogu še ni glasoval, PRED ugotavlja, da razhajanja niso velika in bi tako zaključek pogajanj lahko hitro in gladko stekel. Izpostavil je predvsem štiri osnovna razhajanja med DSP Sveta in usmeritvijo EP: 

· EP predlaga novo ime programa, medtem ko se Svet strinja z imenom Erasmus za vse;
· EP je nagnjen k jasni vzpostavitvi in ločenosti posameznih sektorjev znotraj programa;

· EP predlaga ohranitev sedanjih imen za posamezne sektorje (Leonardo, Grundtvig, Comenius, Mladi v akciji ...);

· EP je naklonjen k navedbi indikatorjev za spremljanje programa v sami uredbi, medtem ko DSP to prepušča delu komitološkega odbora;

CY PRED je že pričelo širšo razpravo o vzpostavitvi novega finančnega instrumenta, o katerem ima kar nekaj DČ resne pridržke, a meni, da je potrebno z razpravo nadaljevati, kar je do konca leta tudi namen PRED.

Komisarka je ponovila stališče EK, da podpira svoj osnovni predlog. Glede novega finančnega instrumenta se zaveda, da imajo DČ pridržke in da je potrebno doreči še veliko tehničnih posebnosti. Pri tem bo EK naredila vse, kar je v njeni moži, da bo DČ prepričala, da je sprejem posojilne sheme nujen. V povezavi s shemo bo v kratkem poslala pismo vsem ministrom in jih spodbudila k podpori.

Poudarila je še, da je v času pogajanj o novem VFO potrebno vložiti vse napore, da se za močnejšo Evropo predlagani proračun na področju izobraževanja in usposabljanja ne sme zmanjšati.

K tej točki sicer ni bila odprta splošna razprava, a sta se oglasili FR in DE.
FR je ponovno sporočila vso svojo podporo programu EfA ter izpostavila 3 za FR pomembne točke na področju izobraževanja. FR želi, da ime programa ostane Erasmus za vse in nikakor ne pristaja na predlog EP ("YES, Europe"). Prav tako meni, da je potrebno v predlogu jasneje opredeliti sodelovanje s tretjimi državami, glede posojilne sheme za magistrski študij pa predlaga, da bi bila le-ta najprej strogo poskusna, saj je še preveč odprtih vprašanj in nejasnosti o učinkih.

DE je opozorila na to, da moramo dati močnejši signal mladim, da mislimo na njihovo prihodnost. Prav na področju zagotavljanja boljše prihodnosti za mlade je EU prednost in moramo jo izkoristiti v ta namen. Tudi naši predsedniki vlad bi morali dajati jasnejše sporočilo državljanom, da bodo izobraževanje in usposabljanje našli mesto v prihodnjem VFO.
Pismenost (sprejetje sklepov Sveta)
Predsedujoči je uvodoma poudaril, da je pismenost danes že zaradi tehnološkega napredka pomembnejša kot je bila kadarkoli doslej. Naloga področja izobraževanja je, da državljani znanja pismenosti pridobijo že v zgodnjih letih razvoja. Poudaril je, da kar 20 % 15-letnikov v EU nima osnovnih bralnih in pismenih veščin, kar je zelo zaskrbljujoč podatek. Niso pa problem pismenosti samo mladi, saj ima kar 75 milijonov odraslih v EU samo nižje ali nobenih kvalifikacij. In ne gre za priseljence, kot včasih skušamo razložiti.

Poudaril je, da pismenost ni le osebna veščina, ampak je veščina, ki vpliva na razvoj družbe in na gospodarstvo, zato se moramo v EU tej tematiki posvetiti takoj. 

Na podlagi ekspertne skupine, njenega poročila in priporočil, je CY pripravilo širšo razprave o pismenosti na posebni konferenci ter v okviru razprave ministrov na neformalnem srečanju na CY. Na podlagi zaključkov so bili pripravljeni sklepi, ki jih Svet danes sprejema.

Komisarka pozdravlja sprejem sklepov o pismenosti in poudarja ugotovitev ekspertne skupine, da je 1 od 5 Evropejcev funkcionalno nepismen, kar je izjemno zaskrbljujoče. Funkcionalno nepismen državljan se ne le težko dodatno izobražuje, je težko zaposljiv in ne more biti aktiven državljan, zato poziva DČ k ukrepanju. Poročilo moramo videti kot neke vrste budilko, ki nas opozarja, da je ukrepanje nujno. Sprejetje sklepov je vsekakor prvi korak, sedaj pa je na vrsti zaveza posameznih DČ in EK, da bomo izvedli ustrezne ukrepe in državljanom pomagali k dvigu pismenosti. Poudarila je, da EK pripravlja dve pomembni aktivnosti, in sicer bo vzpostavila mrežo nacionalnih točk za pismenost, v okviru katerih bodo pripravili evropski teden "Evropa rada bere". 
UK minister je čestital EK za opravljeno vsebinsko delo na področju pismenosti, a je želel izpostaviti vprašanje vzpostavitve evropskega tedna branja. Vprašal je, ali res lahko rečemo, da je vzpostavljanje takšnega tedna v času varčevanja na mestu. Sporočil je, da UK ni podpornica skupnih ciljev EU in CSRjev na področju izobraževanja, ki je v pristojnosti DČ. UK je namreč področje izobraževanja popolnoma decentralizirala, kar se ji že kaže kot zelo dober ukrep. Vsak na svojem področju, v svoji regiji postavlja svoje cilje, ki jih zasleduje in jim ne vsiljujemo skupnih. Meni, da je prav, da si izmenjujemo izkušnje in dobre pristope, da naredimo analize, da pa je na DČ da same nato pripravijo zaključke, priporočila in svoje ukrepe. Menil je še, da moramo na EU ravni imeti pristop sodelovanja in nikakor pristop predpisovanja. Poudaril je, da je njegov komentar namenjen obema danes sprejetima setoma sklepov Sveta EYCS.

CY delegacija se je zahvalila EK za vso pomoč pri vzpostavitvi sodelovanja CY v nekaterih OECD raziskavah ter v zvezi s tem podala izjavo. CY je zahvaljujoč EK pričel sodelovati v nekaterih OECD raziskavah (npr. PISA, PIAAC idr.), a se njegovo ime ne pojavlja v nobenem od poročil raziskav, saj temu vedno nasprotuje TR. Ponovno izjavlja svoje prepričanje, da bi morale vse države imeti pravico enakega dostopa do sodelovanja v organizacijah in raziskavah tudi izven EU.
Izobraževanje in usposabljanje v okviru strategije Evropa 2020 – prispevek izobraževanja in usposabljanja k oživitvi gospodarstva, rasti in novim delovnim mestom (sprejetje sklepov Sveta)
Sprejem sklepov pomeni krepitev vloge izobraževanja in usposabljanja v okviru strategije Evropa 2020. CSR, ki so bile sprejete 10. 7. 2012 so se pri vseh (razen SE) nanašale tudi na področje izobraževanja. Predvsem so bila izpostavljena priporočila za izboljšanje na področjih: zmanjšanja zgodnjega opuščanja šolanja, boljšemu prilagajanju izobraževanja potrebam trga, izboljšanje prehoda iz izobraževanja v zaposlitev, posodobitev sistemov poklicnega in strokovnega izobraževanja in visokega šolstva, olajšati dostop do pripravništev in praks za mlade ter omogočiti dostop do izobraževanja vsem ranljivim skupinam.

Sprejetje sklepov poudarja tudi nujnost boljšega medsektorskega sodelovanja s poudarkom na sodelovanju izobraževanja in zaposlovanja.

Komisarka je poudarila, da je sprejem sklepov pomemben politični dokument, s katerim izobraževanje bolje umeščamo v strategijo Evropa 2020. Poudarila je tudi pomen mreže Eurydice, ki zagotavlja izmenjavo kakovostnih in ažurnih podatkov. Pozvala je ministre, da še naprej aktivno sodelujejo pri delovanju mreže in pri njenem financiranju. 

Opozorila je še, da gospodarske rasti v 2013 še ni pričakovati, da je brezposelnost mladih že 23 %, da je 5 milijonov mladih brez zaposlitve in tako pozvala ministre k takojšnjemu ukrepanju na področju priporočil (CSR), ki so bila izdana julija letos. Februarja 2013 sledi pregled poročil o prenovah in ukrepih, s čimer bo možno ugotoviti , kaj izobraževanje lahko doprinese k rasti in razvoju. 
Predlog priporočila Sveta o priznavanju neformalnega in priložnostnega učenja (politični dogovor)
Predsedujoči je uvodoma poudaril pomen neformalno in priložnostno pridobljenih znanj v kontekstu današnje gospodarske situacije. Soočamo se z visoko brezposelnostjo, pri čemur je še posebej visoka brezposelnost mladih, ki nimajo formalno doseženih znanj. Prav v tem okviru je pomembno, da pričnemo enakovredno priznavati izkušnje in znanja, pridobljena izven uradnih izobraževalnih institucij. Pogosto gre za mlade, ki v sistemu formalnega izobraževanja niso uspeli. V nekaterih DČ že imajo vzpostavljen dober sistem priznavanja, v nekaterih se sistemi pripravljajo, v večini DČ pa se postopki za vzpostavitev sistema še niso začeli. Pomembno je, da se področja priznavanja znanj lotimo čim prej, vsekakor pa ne kasneje kot do 2018. PRED je k opustitvi pridržka pozvalo EK.

Komisarka je poudarila, da morajo biti znanja, dosežena izven šolskega sistema prepoznana, priznana in uporabljena v času, ko EU skuša držati korak s hitro razvijajočimi družbami. Takšno znanje je ljudem dostopno in prav je, da ga pridobivajo, DČ pa so tiste, ki ga morajo priznati in uporabiti. Opozorila je, da so aktivnosti v zvezi s priznavanjem potrebne nemudoma in ne šele čez pet let kot predlagajo DČ. Izrazila je svoje razočaranje nad nepripravljenostjo DČ pri zavezi za pospešitev uvajanja sistema priznavanja. Menila je še, da vsa varnostna besedila in pozen datum uvedbe kot so v kompromisnem predlogu niso potrebne, saj državljanom sporočajo negativen signal in neangažiranost držav. V imenu EK je umaknila pridržek pod pogojem, da bo PRED v zapisniku navedlo mnenje EK.
V luči kompromisa je Komisarka vendarle zaključila pozitivno z mnenjem, da je kljub razočaranju sprejetje priporočila korak naprej. Izrazila je upanje, da bo priporočilo dobra podlaga za vzpostavitev vzajemnega zaupanja DČ pri priznavanju neformalno in priložnostno pridobljenih znanj.
K besedi sta se priglasili še IT in PT.

IT se je strinjala, da morajo DČ poskrbeti za sprejem ustreznih zakonskih podlag za priznavanje neformalnih znanj, da pa to zahteva dolgotrajen in celosten pristop. IT je že začela z urejanjem na vseh področjih in ta trenutek pripravljajo ukrepe na področju odraslih. Poleg pravnih podlag morajo opredeliti tudi regionalne enote za priznavanje in njihovo vlogo, kar bo gotovo dolgotrajen proces in ne gre hiteti, se pa strinja, da je potrebno začeti nemudoma.

PT je ena od držav, ki je sistem priznavanja že uvedla in opravila pregled priznavanja številnih državljanov v zadnjih dveh letih. Je pa PT minister opozoril na to, da hitro in zgodnje priznavanje vseh neformalnih znanj lahko negativno vpliva na nadaljnje izobraževanje ljudi. Tisti, ki jim je bilo veliko in hitro priznano, namreč niso več motivirani za nadaljnje izobraževanje in potreben je dobre razmislek za pravo uravnoteženost. Menil je, da bi bilo idealno uveljaviti t.i. dualno priznavanje v enem dokumentu – akademski del in neformalni del. 

Ministri so dosegli politični dogovor o sprejemu priporočila, ki bo potrjen v okviru točke A na enem od naslednjih Svetov po uradnem prevodu v vse jezike.
Izboljšanje kakovosti in statusa učiteljev v času omejenih finančnih sredstev (razprava ministrov)
Največji del zasedanja ministrov za izobraževanje je bil namenjen razpravi ministrov o tem, kako izboljšati kakovost in status učiteljev v času konsolidacije javnih financ. 

Predsedujoči je uvodoma poudaril, da so učitelji jedro vseh izobraževalnih sistemov in predstavljajo ključni dejavnik kakovosti. Za ustrezen odziv na socialno-ekonomske, demografske in tehnološke izzive, s katerimi se učitelji pri svojem delu srečujejo danes, potrebujejo nove veščine in kompetence. Izboljšanje kakovosti in statusa učiteljev je bil vedno pomemben dejavnik DČ, vendar pa sedanji finančni položaj držav vpliva tudi na učiteljski poklic. Kot odziv na gospodarske težave, so bile številne DČ prisiljene zmanjševati naložbe v izobraževanje, znižati ali vsaj zamrzniti plače učiteljev, kar na drugi strani negativno vpliva na kakovost izvajanja učiteljskega poklica. Zato je pomembno sprejeti nove politike ali okrepiti že obstoječe, ki bi lahko pomagale nadgraditi status in privlačnost učiteljskega poklica. 
Tudi Komisarka se je pridružila mnenju, da rabimo dobre učitelje, če želimo Evropejce oborožiti z novimi veščinami in kompetencami. In ker mora Evropa graditi na novih veščinah za 21. stoletje, je še toliko pomembnejše vlaganje v kakovost in status učiteljev. EK je v svojem pravkar objavljenem sporočilu o ponovnem razmisleku o izobraževanju posebno pozornost namenila prav učiteljem. Opozorila je še na raziskave, ki so pokazale, da povprečen učitelj škoduje učencem pri razvoju njihovih potencialov, s čimer je želela poudariti, da bi morali v Evropi vlagati v razvoj samo dobrih učiteljev. 
PRED je povabilo ministre k razpravi z odgovori na dve vprašanji:

· Kako bi lahko povečali privlačnost učiteljskega poklica ter izboljšali usposabljanje in izbor učiteljev v času finančne krize?

· Kako bi lahko stalno strokovno usposabljanje in poklicni razvoj učiteljev postala bolj učinkovita, da bi se lahko učinkoviteje odzivali na sedanje in prihodnje izzive?

Uvodoma so svoja razmišljanja sporočili IE, SE in ES minister, v nadaljevanju pa so se v razpravo vključili še ostali.

IE minister za izobraževanje je opozoril na dejstvo, da Evropa na lestvicah mednarodne konkurenčnosti že nekaj let drsi navzdol in če ne bomo poskrbeli za 20 % mladih, ki so funkcionalno nepismeni, le-ti ne bodo nikoli zaposljivi. Na očitek kolega iz UK o tem, da EU nima pristojnosti na področju izobraževanja se je odzval, da je to sicer res, da pa se moramo zavedati, da je veliko bogastvo EU prav v tem, da ima veliko različnih znanj in izkušenj, s pomočjo katerih se vsak minister doma lažje spopada s svojimi težavami. Zato podpira skupno sodelovanje na področju izobraževanja.

Poudaril je, da moramo ponovno vzpostaviti zaupanje do učiteljev in dvigniti ugled učiteljskega poklica, kakršen je bil v preteklosti. Na IE so npr. številni OŠ učitelji imeli oz. imajo le srednjo poklicno izobrazbo za poučevanje in so šele pred kratkim vzpostavili višje šole za izobraževanje učiteljev, ki predstavljajo neke vrste vez med centri za izobraževanje učiteljev in univerzami. IE je v pismenosti padla s 5. na 17. mesto, kar je bil dodaten pokazatelj, da je potrebno ukrepati. Danes je nesprejemljivo, da učitelj, ki se je izobraževal pred 20 leti ne sledi spremembam in usposabljanjem in kar naprej poučuje. IE je vzpostavila t.i. učiteljske svete, v katere se morajo včlaniti vsi učitelji. Ti sveti spremljajo strokovno usposabljanje učiteljev in njihov strokovni razvoj. Če tega ne opravljajo, se jim lahko zniža plača. 

Poudaril je še novo tehnološko okolje, v katerem se mora učitelj dobro znajti, da s pridom uporablja vsa orodja, ki so mu na voljo. In naloga učiteljev danes je, da jih spremeni v neke vrste kritične komentatorje, ki znajo uporabljati moderna informacijska orodja. Na koncu je poudaril še, da EU mora zagotoviti boljše izobraževanje, sicer bomo še drseli po lestvici konkurenčnosti navzdol.
SE minister je poudaril, da Evropa glede na svojo majhnost lahko konkurira samo s kakovostjo, pri čemer ima učiteljski poklic pomembnejšo vlogo, kot se pogosto zavedamo. Poudaril je predvsem dve področji ukrepanja:
· potrebno je ohraniti visoke standarde za izobraževanje in usposabljanje učiteljev (kljub temu, da v nekaterih DČ primanjkuje učiteljev, je nujno ohranjati visoke standarde);

· vzpostavitev ustreznih kariernih poti učiteljev; meni, da morajo dobri učitelji ostati v sistemu izobraževanja in postati karierni učitelji in ne šolski administratorji; na SE si predvsem prizadevajo, da mlade z učiteljskim talentom pritegnejo k poučevanju in da dobre učitelje ohranijo v sistemu izobraževanja;
SE ima dobre učitelje, ki so dobro plačani in predvsem razbremenjeni administrativnih bremen, da se lahko posvetijo dobremu poučevanju. V SE sistemu je možno slabe učitelje tudi slabše plačevati. 

Opozoril je še, da moramo biti pazljivi pri nalaganju odgovornosti za vse sedanje težave na šole. Današnja gospodarska situacija je kompleksna in splet različnih področij. Ker veliko govorimo o tem, da šole ne izobražujejo dobrega kadra, da niso prilagojene trgu dela itd., se lahko hitro zgodi, da iz tega sledi, da so šole neuspešne, kar ni nujno res. So pa vsekakor del reševanja in lahko dobro prispevajo k rasti in novemu gospodarskemu razvoju.

ES minister je povedal, da je ES sredi sprejemanja številnih reform na področju izobraževanja in se v tem kontekstu soočajo s številnimi dilemami in vprašanji. Kaj je kakovost 21. stoletja in kako jo izmerimo ter kako se je spremenila vloga učitelja v 21. stoletju. Podal je navedbo pomembne ES učiteljice, ki je dejala, da se je poklic učitelja spremenil v poklic trenerja, ki učence pripravlja na tekmovanje, za katerega ne poznamo pravil. 

Nova vloga učitelja danes je, da ni le podajalec vsebin, ampak mora biti mentor učencem, njihov vodja in spremljevalec. Je pa vloga učitelja pomembna tudi za širšo družbo, saj je pogosto učitelj družbeni zgled in ugled ter tudi vir sprememb v družbi. Zato je pomembno, kakšne osebnosti imajo učitelji.

Poudaril je še izjemno vlogo modernih tehnologij pri poučevanju, vključno z virtualnim učenjem, za kar morajo biti učitelji stalno tehnično usposabljani. Menil je še, da je za razvoj dobrega učitelja izjemnega pomena pripravništvo in prvo leto poučevanja v šoli. 
AT ministrica je poudarila, da kljub temu, da morajo konsolidirati javne finance, AT že od 2007 izobraževanju vsako leto namenja več sredstev. V zadnjih letih so izobrazili 10.000 dodatnih učiteljev, saj so mnenja, da je potrebno kakovostno izobraževanje okrepiti prav na vseh nivojih (vključno s poučevanjem zgodnjega učenja jezika v predšolski vzgoji). Poudarila je še, da morajo za kakovostno izobraževanje poleg učiteljev odgovornost prevzemati tudi starši, lokalna skupnost in učenci sami, strinjala pa se je z ES, da so osebnostne lastnosti kandidatov za učitelje izjemnega pomena.
LT je pred tremi leti sprejela nov okvir izobraževanja in usposabljanja učiteljev. Zmanjšali so število študijskih mest in poostrili vstopne pogoje ter tako izboljšali nabor kandidatov za učiteljski poklic. Prav tako so izpopolnili stalen strokovni razvoj učiteljev, ki ne nabirajo več raznih certifikatov, temveč so usposabljanja izvedena glede na osebne potrebe učiteljev in so ciljno naravnana. Uvedli so tudi možnost t.i. sobotnega leta za vse učitelje, ki lahko vsakih deset let izkoristijo eno leto plačane odsotnosti (creative sabatical year).
GR je poudarila, da se morajo najprej »znebiti« slabih praks iz preteklosti ter ob tudi do 50 % finančnih rezih skušati vzpostaviti nov sistem kakovostnega poučevanja. Pomemben je razvoj kariere učiteljev, izboljšati morajo vodenje in upravljanje šol ter uvesti t.i. digitalizacijo šolstva.

FI minister je povedal, da je na FI učiteljski poklic med petimi najbolj priljubljenimi poklici in zato lahko delajo visoko selekcijo kadrov ter vzdržujejo standard kakovosti. Pred vstopom v univerzitetni program za poučevanje izvajajo sprejemne izpite, ki vključujejo tudi osebnostne teste kandidatov, njihovo motiviranost za poklic ter predanost poučevanju. Meni, da je stalno strokovno izobraževanje sicer pomembno, a da se jim je izkazalo, da je ključnega pomena prav osredotočenje na uvajanje v poklic v prvih dveh letih poučevanja.

DČ so poudarjale še pomen gradnje učiteljske kariere (CZ, FR), prenove osnovnega izobraževanja učiteljev in selekcijo kadrov (DE, UK, IT, SI, FR, LV, PL) ter nujnost stalnega strokovnega izpopolnjevanja učiteljev (DE, UK, HR, RO, BG). 

UK in SE sta bili mnenja, da je decentralizacija šolstva (ravnatelj prevzema odgovornost za učne izide in sam postavlja standarde kakovosti učiteljev) prinesla zelo velik napredek v odgovornosti in s tem kakovosti poučevanja. IT, FR, SI, LV in druge so mnenja, da je zelo pomembno mentorstvo oz. ustrezno pripravništvo na začetku učiteljske kariere.
CZ, SK in MT so delili mnenje, da so plače učiteljev zelo pomembne pri njihovi motiviranosti, SK pa razmišlja o diferenciranemu pristopu plač učiteljev. 

Nekatere DČ (FR, PL, BG, RO, HR in SI) so predlagale uporabo ESS za spodbujanje kakovosti učiteljev ter poudarile pomen EU orodij za spodbujanje njihove mednarodne mobilnosti.

PT minister je v nasprotju z drugimi menil, da je ključnega pomena osnovno izobraževanje učiteljev in ne nadaljnje usposabljanje, saj se le učitelj, ki dobro pozna svojo osnovno materijo (področje poučevanja) lahko posveti veščinam poučevanja. Kasnejše usposabljanje nikoli ne more nadomestiti osnovne vrzeli.

SI je v svojem posegu poudarila dvojni izziv učiteljev v sedanjem času: na eni strani morajo slediti stalnim spremembam in novim znanjem, na drugi pa so podvrženi tudi pritiskom na demografskem in ekonomskem področju. Prav zato v SI menimo, da moramo učiteljski poklic na novo družbeno ovrednotiti. V SI smo sicer že uvedli mentorstvo pri vstopanju v učiteljski poklic ter s podporo ESS sredstev izvajamo številne programe nadaljnjega izobraževanja in usposabljanja učiteljev. Dobre izkušnje imamo tudi z organizacijo posvetov študijskih skupin, kjer si istovrstni učitelji izmenjujejo strokovna znanja in poglede na uspešno poučevanje. V prihodnosti se bo SI osredotočila še na premišljeno izbiro kandidatov za učiteljski poklic (ne zgolj najboljši po znanju, temveč tudi ustrezne socialne kompetence), na prenovo študijskega programa učiteljev, posebej pa je poudarila mobilnost učiteljev kot pomembno orodje za dvig kakovosti poučevanja tekom učiteljske kariere. 
Financiranje štipendij za mobilnost v okviru programa Erasmus za obdobje 2012–2013 (informacija Komisije)
Predsedujoči je sporočil, da predlog EK za rebalans proračuna za leto 2012 ni bil sprejet, zato manjka sredstev za izvedbo aktivnosti še za leto 2012. Ker pogajanja za sprejem med EP in Svetom niso uspela, mora EK pripraviti nov predlog rebalansa, ki bo predmet ponovnega postopka pogajanj. V okviru manjkajočih sredstev so tudi sredstva za program Vseživljenjsko učenje in s tem sredstva za dotacije Erasmus študentov za pomladni semester. 
Komisarka je sporočila, da je proračunska zagata resna in da po zavrnitvi predloga Komisije in še ne sprejetemu proračunu za 2013 vse kaže na financiranje v dvanajstinah. To praktično pomeni, da bodo izplačila za izvajanje obveznosti iz leta 2012 šla iz dvanajstin leta 2013, kar pomeni velika okrnjenost aktivnosti in velike zamude v letu 2013.
Odziv medijev v posameznih DČ je pokazal, da je Erasmus pomembna evropska znamka, ki je ne smemo zavreči ali je očrniti zaradi nesposobnosti dogovora med različnimi evropskimi institucijami. Ministre je še pozvala k ukrepanju znotraj DČ za rešitev nastale situacije.

Ponoven razmislek o izobraževanju: vlaganje v znanja in spretnosti za boljše socialno-ekonomske rezultate (predstavitev sporočila Komisije)
Komisarka je ministre obvestila o objavi sporočila EK o ponovnem razmisleku o izobraževanju. Komisija je objavila sporočilo, ki bo predstavljalo vsebinsko osnovo za delo v Svetu v letu 2013. Sporočilo je pripravljeno v skladu z letnim poročilom o rasti, ki ga bo konec tega tedna predstavil predsednik EK Baroso. Sporočilo vsebuje tudi podporne dokumente, vključno z individualnimi analizami posameznih DČ in predlogom "monitorja" na področju izobraževanja. S sporočilom EK poziva DČ, da se v svojih reformah osredotočijo na naslednja področja: 
· vzpostavljanje partnerstev med izobraževanjem in zaposlovanjem ter odpiranje fleksibilnim potem in načinom izobraževanja;
· razvijanje jezikovnih kompetenc za zaposljivost, rast in mobilnost;

· razvijanje ključnih kompetenc državljanov;

· izboljšanje učiteljskega poklica za doseganje boljših učnih izidov;

· uvajanje podjetništva na vseh stopnjah izobraževanja;

· priznavanje neformalno in priložnostno pridobljenih znanj;

· posodabljanje sistemov poklicnega in strokovnega izobraževanja za razvoj spretnosti in rasti;

· zadostno in usklajeno vlaganje v izobraževanje in usposabljanje v času gospodarske krize;

Poudarila je še, da sporočilo predstavlja prispevek izobraževanja h gospodarski rasti ter izrazila upanje, da bodo o vsebini sporočila v kratkem razpravljali ministri za izobraževanje. PRED je še sporočilo, da bodo o tem ministri razpravljali pod IE PRED. 
Delovni program prihodnjega predsedstva (predstavitev irske delegacije)
IE minister je na kratko obvestil, da bo IE predsedovanje skromno in osredotočeno. Vsebinska prioriteta področja izobraževanja je enakost in pravičnost. Glede zakonodajnih aktivnosti predvidevajo sprejem programa Erasmus za vse, sprejem uredbe o EIT ter sprejem direktive o poklicnih kvalifikacijah. Na nezakonodajnem področju pa se bo IE PRED posvetilo izobraževanju učiteljev, visokemu šolstvu in programu EU o ključnih kompetencah in spretnostih.

Ob koncu zasedanja je CY minister vse kolege ponovno povabil na neformalno srečanje ministrov za izobraževanje, ki bo decembra v Oslu. Ker bo srečanje prav v času podelitve Nobelove nagrade za mir, je PRED že pridobilo tudi 20 vstopnic za udeležbo ministrov na sami podelitvi.

Drugo: Kosilo ministrov za izobraževanje (kosilo ministrov)
Ob robu zasedanja Sveta so se ministri za izobraževanje prvi dan sestali tudi na kosilu z namenom obeležitve 10. obletnice Kopenhagenškega procesa. DK in BE predstavnika sta izpostavila poudarke Kopenhagenškega procesa in Bruškega sporočila. Poudarila sta pomen vključevanja socialnih partnerjev že od vsega začetka procesa. Pomembno je tudi, da se proces na nek način zgleduje po Bolonjskem procesu. Na nek način ga dopolnjuje, ker pa se je Bolonjski proces začel prej, je lahko Kopenhagenški proces povzel nekatere njegove dobre elemente. DK minister je poudaril štiri ključne uspehe procesa. Poudaril je, da je njegova najpomembnejša dediščina promocija VET na evropski in nacionalni ravni. Tudi zaradi procesa je bilo veliko storjenega glede transparentnosti VET - izpostavil je orodja EQF, Europass. Kopenhagenški proces je prispeval tudi k medsebojnemu učenju, sodelovanju in izmenjavi dobrih praks, pomembno pa je prispeval tudi h krepitvi dialoga in sodelovanja med vsemi deležniki. DK minister je izpostavil tudi tri največje prihodnje izzive: kako zagotoviti večjo vključenost v VET, kako zmanjšati osip in kako zmanjšati razlike v kakovosti ponudnikov VET. 

BE ministrica je poudarila, da se je Bruško sporočilo pomembno razlikovalo od preteklih dvoletnih izjav o procesu, saj naslavlja daljše obdobje. Kot največjo dediščino BE predsedovanja je izpostavila internacionalizacijo procesa, saj se je proces pomembno razširil tudi v sosednje države.

EK se je v odzivu strinjala glede pomena Kopenhagenskega procesa. VET-u je potrebno posvetiti dodatno pozornost v okviru prizadevanj EU 2020 na področju izobraževanja. Več je potrebno storiti predvsem na nacionalnih ravneh, saj mora biti VET integriran v nacionalne politike izobraževanja. K temu lahko sicer pripomore tudi večje sodelovanje na EU ravni, zato je izpostavila nova “partnerstva usposabljanja” v okviru VŽU programa in DE pobudo glede na praksi temelječega izobraževanja. Poudarila je tudi, da bo imel VET pomembno vlogo v okviru "mladinskega zaposlovalskega paketa", ki ga bo EK sprejela 5. decembra. Razprava o njem bo v okviru Sveta EPSCO.

V kratki razpravi so se oglasili socialni partnerji (UEAPME, Business Europe in CEEP), ki so prav tako poudarili velik pomen VET. Business Europe je pozdravil ambicije glede uveljavljanja večjega števila praks. Na intervencijo EK se je odzvala tudi DE, ki je dodatno pojasnila svojo pobudo. Povedala je, da je pričela intenzivno sodelovati z DČ, ki imajo najvišjo brezposelnost mladih (GR, ES, LV, SK, IT in PT) pri oblikovanju na praksi temelječega izobraževanja. Poudarila je še, da gre za sodelovanje na pobudo posameznih DČ, da pa je sodelovanje odprto tudi za vse ostale zainteresirane. Želi si, da bi tem prvim korakom sledilo tudi skupno delovanje na EU ravni.

MLADINA

Strukturirani dialog z mladimi
(a) Izid konference EU o mladih (poročanje predsedstva)
Predsedujoči je uvodoma na kratko poročal o mladinski konferenci, ki je potekala 11.–13. 9. 2012 v Nikoziji. V okviru strukturiranega dialoga so mladi razpravljali o sodelovanju mladih in socialni vključenosti. Konference se je udeležilo 150 mladih z vse Evrope ter predstavnikov vladnih in nevladnih mladinskih organizacij. V okviru konference so se sestali tudi generalni direktorji za področje mladinske politike. Poudarili so, da je sodelovanje mladih v družbenem življenju ključno za razvoj vključujoče, demokratične in rastoče družbe.

Udeleženci so razpravljali v okviru sedmih delavnic (informiranje in mediji, izobraževanje in jeziki, od predsodkov do medkulturnega dialoga, enakost možnosti, sodelovanje mladih v demokratičnem in družbenem življenju, mladinske organizacije in podporni mehanizmi in financiranje mladinskih aktivnosti) in sprejeli 14 priporočil.
Ministri so si ogledali kratek film kot izsek o dogajanju mladinske konference na Cipru.

(b) Resolucija Sveta in predstavnikov vlad držav članic, ki so se sestali v okviru Sveta, o pregledu strukturiranega dialoga z mladimi o sodelovanju mladih v demokratičnem življenju Evrope (sprejetje resolucije Sveta)
PRED je poudarilo, da se s sprejemom resolucije zaključuje drugi cikel strukturiranega dialoga, ki so ga vodile PL, DK in CY. Izkazalo se je, da je SD izjemno uspešno orodje za doseganje mladih in delo z njimi (ne le zanje). Osnovni cilj CY PRED je bil doseči in vključiti čim večje število mladih v dialog.
Resolucija ocenjuje dosežke cikla in opredeljuje prednostne naloge naslednjega cikla, ki ga bodo nadaljevale IE, LT in GR.

Tudi Komisarka je poudarila, da je strukturiran dialog z mladimi unikatno in izjemno uspešno orodje za vključevanje mladih pri razpravah o temah, ki se jih tako ali drugače dotikajo. EK podpira nadaljevanje SD in poudarja, da moramo narediti še več, da bi dosegli tudi skupine mladih, ki se do sedaj še niso vključile v SD. Podpira tudi socialno vključenost kot prednostno nalogo naslednjega tria.

Skupno poročilo Sveta in Komisije za leto 2012 o izvajanju prenovljenega okvira za evropsko sodelovanje na področju mladine (2010–2018) (sprejetje poročila)
Svet je sprejel skupno poročilo Sveta in Komisije za leto 2012 o izvajanju prenovljenega okvira za evropsko sodelovanje na področju mladine (2010–2018). Poročilo EU o mladih, ki se nanaša na celotno EU za sodelovanje na mladinskem področju, vključno z oceno izvajanja strukturiranega dialoga z mladimi, je bilo pripravljeno na podlagi poročil držav članic. Poleg pregleda zadnjega cikla (2012–2013) poročilo predlaga tudi priporočila in prednostna področja za izvajanje mladinske strategije v naslednjem triletnem ciklu.

Priporočila spodbujajo medsektorski pristop na vseh ravneh pri izvajanju okvira mladinske politike ter v ospredje postavlja aktivnosti za podporo zmanjšanja brezposelnosti mladih. To pomeni, da poročilo daje večji poudarek na spodbujanju socialne vključenosti, pa tudi na zdravje in dobro počutje, kar omogoča mladim več možnosti za aktivno sodelovanje v družbi. Poleg tega poročilo predlaga še, da je možno izzive, s katerimi se soočajo mladi bolje obravnavati s podporo ključnih pobud EU, kot je strategija Evropa 2020 (vključno z AGS, mobilnost mladih in program priložnosti za mlade).

Komisarka je sprejem skupnega poročila pozdravila in poudarila, da Svet in EK prvič sprejemata takšno poročilo na področju mladinske politike. Poročilo odraža tudi velik napredek razvoja mladinskih politik po državah in se osredotoča na mlade, ki so v času gospodarske krize še posebej ranljivi.
Osnutek sklepov Sveta in predstavnikov vlad držav članic, ki so se sestali v okviru Sveta, o participaciji in socialni vključenosti mladih s poudarkom na tistih s priseljenskim ozadjem (sprejetje sklepov Sveta)
Sklepi, ki jih je Svet potrdil, se osredotočajo na socialno vključenost mladih s poudarkom na mladih z migrantskim ozadjem, ki so jih negativne posledice krize še posebej prizadele. Sklepi poudarjajo, da ima neformalno in priložnostno učenje pomembno vlogo kot
instrument za podporo socialne in gospodarske vključenosti mladih z manj priložnostmi, 
zlasti tistih s priseljenskim ozadjem. Pri delu z mladimi so še posebej pomembni mladinski delavci in samo mladinsko delo.

Vse več raziskav kaže, da se mladi z migrantskim ozadjem še naprej soočajo z velikimi težavami pri izobraževanju, na trgu dela in v prehodu iz izobraževanja na trg dela, kljub temu, da gre že za drugo generacijo migrantov. Uspešno vključevanje migrantov je velik problem v številnih državah članicah. 

Komisarka podpira delo PRED na področju socialne vključenosti mladih, saj je reševanje revščine ena od prioritet strategije Evropa 2020. Ta tematika je izjemno pereča in EU mora podpirati aktivnosti, projekte in delo za zmanjšanje revščine vseh skupin državljanov. Poudarila je še, da večina prednostnih nalog programa Mladi v akciji že sedaj obravnava socialno vključenost mladih z manj priložnostmi in da bo v prihodnje tudi program Erasmus za vse ključno EU orodje na tem področju.

K besedi se je priglasila FR ministrica, ki je na kratko predstavila projekt, ki ga je razvila v sodelovanju z drugimi DČ (AT, CZ, FI in PL), katerega cilj je zgraditi mostove med združenji migrantov in tradicionalnih združenj mladih. Namen projekta je čim bolj aktivno vključevanje mladih priseljencev v družbo. Projekt bo do konca letošnjega leta vzpostavil spletno platformo (http://www.iyouth-project.eu/en/training-materials/understanding-migrant-youth) z informacijami za mlade migrante, spomladi 2013 pa bodo v Bruslju organizirali tudi delavnico.


Mobilnost in raznolikost: kako zagotoviti socialno vključenost? (razprava ministrov)
Kot podpora sprejetim sklepom so ministri nadaljevali razpravo na temo zagotavljanja socialne vključenosti v luči mobilnosti in raznolikosti. 
V zadnjih letih se je mobilnost v Evropski uniji zlasti med mladimi znatno povečala. Glede na podatke Eurostata kar 12,8 milijona državljanov EU živi v drugi DČ, ki ni njihova matična dežela, kar predstavlja 2,5 % prebivalstva EU-27. Poleg tega živi v EU 20,5 milijona državljanov tretjih držav, kar znaša približno 4 % skupnega EU prebivalstva. To pa so premiki, ki zagotovo prinašajo v DČ nove izzive. 

Predsedujoči je poudaril še, da je socialna vključenost dvosmerni proces, kjer moramo v državah prejemnicah priseljencem omogočiti vključevanje v družbo, v izobraževanje, dostop do zaposlitve, hkrati pa morajo priseljenci sami biti dovolj aktivni in se zavzeti v okoljih, kamor se priselijo.
Komisarka je opomnila, da se mobilnost mladih znotraj EU jemlje kot samoumevno, a je opozorila, da je bilo v spodbujanje mobilnosti mladih v preteklosti vloženega veliko truda, sredstev in skupnega dela EK ter DČ. Opozorila je, da ob sedanjih težavah s sprejemanjem rebalansov in proračunov lahko zgodi, da zopet zdrsnemo nazaj. Tega ne smemo dovoliti, saj se vsi zavedamo pozitivnih učinkov mobilnosti mladih. Prav tako je opozorila na priseljevanje mladih iz tretjih držav, za katere so študije pokazale, da imajo dejansko slabši dostop do izobraževanja, zaposlovanja in družbene aktivnosti. DČ bi morale na takšno priseljevanje gledati tudi s pozitivnega vidika prinašanja različnosti, bogastva kultur, novih idej in znanj. EK bo na tem področju tudi v prihodnje podpirala projekte in raziskave.

Večina ministrov je v razpravi poudarila, da so mobilnost in migracije občutljiva tema, strinjali pa so se, da poleg izzivov reševanja ovir prinašajo tudi pozitivne priložnost v smeri kulturnega bogastva in tudi prispevka h gospodarski rasti.

Veliko DČ je menilo, da šola predstavlja enega glavnih elementov za integracijo - izobrazba. Zato je potrebno šole prilagoditi in pripraviti na nov položaj in zagotoviti ustrezna usposabljanja učiteljev. Pomemben je razvoj novih kompetenc učiteljev, ki se odzivajo na posebne potrebe vsakega posameznega učenca, vključno z boljšo učno podporo za mlade iz migrantskih družin. Predvsem so ministri v prvi vrsti izpostavili pomoč pri učenju jezika države prejemnice, ki je ključnega pomena za vključevanje.

Nekateri ministri so izrazili mnenje, da je potrebno bolje zagotavljati dostopnost do javnih storitev v jezikih, ki jih razumejo. Predvsem je to pomembno za skupine mladih migrantov, ki jim grozi pojav diskriminacije, ksenofobije in rasizma.

Prav tako so opozorili na pomen povečanja dostopnosti do kulturnih, športnih in prostočasnih dejavnosti, ki so pomembno orodje za socialno vključevanje tako mladih z migrantskim ozadjem kot mobilnim mladim, ki so državljani EU. Na tem področju so številni ministri poudarjali pomembno vlogo mladinskih in drugih nevladnih organizacij, ki jih moramo vključevati v delo z mladimi iz drugih okolij.

Več ministrov je je podprlo tudi pomen programov EU in dejavnosti, ki omogočajo dostop do
zaposlenosti in izboljšanja zaposlitvenih možnosti. Poudarili so predvsem pomembno vlogo
evropskih programov in ukrepov, kot so Erasmus, Mladi v akciji in Comenius.
SE ministrica se je zahvalila EK za intenzivno delo pri spodbujanju mobilnosti mladih, a opozorila, da to DČ prinaša veliko dodatnega dela in ovir, s katerimi se morajo soočati v času gospodarske krize.

FI zaznavajo uspehe pri izobraževanju mladih iz tretjih držav šele od takrat, ko so pričeli izobraževanje prilagajati njihovim jezikom, kar je sicer izjemno drago. 
DE je sporočila, da imajo najboljše izkušnje z izmenjavo dobrih praks in z vzajemnim učenjem z drugimi DČ in poziva EK k nadaljevanju aktivnosti na področju vzajemnega učenja.

PT in ES ministra sta poudarila, da imajo dolgoletne izkušnje s priseljevanjem v obe državi, da pa se v sedanjem času soočajo predvsem z odseljevanjem državljanov, ki odhajajo iskat delo. Njihovo delo bo tako usmerjeno v to, da bodo njihovi državljani imeli izobraževalne možnosti v domačih jezikih tudi v tujini in v aktivnosti vračanja nazaj.

NL je poudarila, da na mobilnost mladih gledajo bolj pozitivno kot negativno in so njihove dejavnosti usmerjene v koriščenje pozitivnih glasov mladih migrantov. 

AT je povedala, da dobra integracijska politika veliko prispeva za mlade. V AT velik pomen dajejo mladinskemu delu ter prostovoljnemu delu mladih, ki so izjemno uspešno orodje za socialno vključevanje in aktivno participacijo mladih. 

SI je uvodoma povedala, da je aktivna participacija mladih proces in ne moremo pričakovati, da se bodo mladi čez noč spremenili v kritične opazovalce in aktiviste. V procesu je pomembno sodelovanje vseh družbenih skupin, predvsem pa je poudarila pomen strukturiranega dialoga, mladinskega dela in neformalnega učenja mladih. Izpostavila je še podporo orodjem in mehanizmom na nacionalni in EU ravni kot tudi analizam in raziskavam na področju spremljanja mladih. Ob zaključku svojega posega je opozorila še na to, da moramo ukrepati, da ne izgubimo sedanje generacije mladih, ki jih je kriza še posebej prizadela.

V zaključku je BE minister sporočil še svoje nestrinjanje s tem, da ministri za mladino niso vključeni v razprave in odločanje o ključnih ukrepih, ki se ukvarjajo z mladimi (sprejemanje programa Erasmus za vse, sprejemanje priporočil o priznavanju neformalnega in priložnostnega učenja in sprejemanje pobude Priložnosti za mlade).

Delovni program prihodnjega predsedstva (predstavitev irske delegacije)
Ob zaključku zasedanja ministrov, pristojnih za mladinsko politiko, je IE ministrica predstavila program dela na tem področju v prihajajočem IE PRED.

Prizadevali si bodo delovati na področjih, ki se odzivajo na dejanske potrebe mladih, skupaj z LT in GR pa so opredelili tudi skupno temo naslednjega 18 mesečnega obdobja. Strukturiran dialog z mladimi bo v tem obdobju namenjen socialni vključenosti mladih, ki jo bo vsaka od treh držav obravnavala z drugega vidika.

IE bo v okviru socialne vključenosti delala na kakovosti mladinskega dela. Opozorila je, da se EU ta trenutek sooča z grožnjo izgube generacije mladih in kolege pozvala k ukrepanju, da se ta proces ustavi. 

Tekom IE PRED se bo mladinsko področje ukvarjalo tudi s pogajanji o sprejemu uredbe programa Erasmus za vse ter vzpostavljanja EU mladinskih garancijskih shem. Konkretno pa bo področje mladine v okviru IE PRED namenjeno kakovostnemu mladinskemu delu ter vključevanju mladinske politike k doseganju ciljev strategije Evropa 2020. 

Opozorila je še na tri pomembne dogodke v času IE PRED, ki se bodo dogajali v Dublinu:

· 11.–13. 3. 2013 mladinska konferenca;

· 16. 5. 2013 uradno zasedanje ministrov za področje mladine v Bruslju;

· 20.–21. 6. 2013 pa bo še okrogla miza o mladinskem delu;
Na koncu dnevnega reda je RO ministrica sporočila še, da bo Romunsko mesto Cluj Napoca evropska prestolnica mladih v letu 2015 ter vse povabila k sodelovanju.
ŠPORT

Osnutek sklepov Sveta in predstavnikov vlad držav članic, ki so se sestali v okviru Sveta, o krepitvi na dokazih temelječe osnove za oblikovanje športne politike (sprejetje sklepov Sveta)
Svet je sprejel sklepe, ki poudarjajo gospodarski pomen športa. Po podatkih raziskav šport znatno prispeva k doseganju strateških ciljev strategije Evropa 2020 kot pomembno gonilo rasti in zaposlovanja ter tudi pri zagotavljanju socialne kohezije, razvoja znanja in dobrega počutja.
Sklepi poudarjajo vlogo satelitskih športnih računov (statistični okvir za merjenje gospodarskega pomena posamezne panoge v nacionalnem gospodarstvu), ki so bili uvedeni v prvih DČ leta 2006 in so pomembno orodje pri zbiranju podatkov za oblikovanje športnih politik.
Čeprav raziskave o gospodarskem vplivu športa izvajajo v številnih DČ,
rezultati na splošno niso primerljivi in zato sklepi spodbujajo uvedbo satelitskih športnih računov v vseh DČ. 

Komisarka je izrazila zadovoljstvo z besedilom sklepov, ki odražajo tudi mnenje EK. Pridružila se je mnenju, da je šport velik spodbujevalec ekonomskega razvoja, saj po sedanjih podatkih športna dejavnost predstavlja 2,6 % BDP držav. Poudarila je še, da bo EK poiskala vse možnosti za finančno in administrativno podporo uvajanju satelitskih športnih računov v vseh DČ. Sporočila je še, da je tudi EP potrdil, da bo nov statistični program vključeval tudi športne statistike, kar pomeni, da bo določene podatke sistematično zbiral Eurostat s pomočjo nacionalnih statističnih uradov.

LT je novico o statističnem programu pozdravila, saj meni, da so zanesljivi statistični podatki ključni za dobro oblikovanje športne politike.

Osnutek sklepov Sveta in predstavnikov vlad držav članic, ki so se sestali v okviru Sveta, o oblikovanju strategije za preprečevanje prirejanja športnih izidov (predvideno sprejetje sklepov Sveta, a dogovor ni bil mogoč, zato sprejetje le sklepov predsedstva)
Nelegalne stave in prirejanje športnih izidov predstavljajo poleg uporabe nedovoljenih poživil eno največjih groženj športa. V zadnjih letih smo zaradi hitre rasti spletnih stav v Evropi
priča številnim škandalom v zvezi z manipulacijo športnih rezultatov. Ta vrsta goljufije na splošno vključuje resne kriminalne dejavnosti kot so korupcije, goljufije in pranje denarja, ki prinašajo dobiček za podpiranje drugih kriminalnih mrež. Mednarodna razsežnost problema poudarja, da gre za področje, kjer bi lahko ukrepanje EU prineslo resnično dodano vrednost, zato je CY PRED vložilo veliko truda za pripravo besedila sklepov. Delovni načrt EU za šport za 2011–2014 že poudarja boj proti prirejanju rezultatov kot prednostno nalogo, prav tako je EK konec oktobra sprejela sporočilo o pripravi celovitega evropskega okvira o igrah na srečo, ki vključuje tudi športne stave.
Sklepi predsedstva s podporo 26 DČ poudarjajo načela dobrega upravljanja v športu, ki vključujejo tudi vse aktivnosti za preprečevanje nelegalnih športnih stav in dogovarjanje izidov tekem. Prav tako pozivajo države članice, naj podprejo pobude na nacionalni ravni, katerih namen je ozaveščanje in izobraževanje športnih udeležencev. Sklepi so namenjeni tudi organom pregona, regulatorjem športnih stav, in obveščanju javnosti o tveganjih, ki jih prinaša sodelovanje pri kakršnem koli dogovarjanju izidov tekem. Spodbujajo še sodelovanje in izmenjavo informacij med državami članicami, Komisijo in športnim gibanjem.
Z besedilom sklepov so se na odboru stalnih predstavnikov 14. 11. 2012 strinjale vse delegacije razen Malte, ki je imela pridržek glede »ustreznih ukrepov za boj proti nezakonitim ponudbam iger na srečo« (odstavek 4.12 na str. 9). Predsedujoči je na zasedanju Sveta ministra MT pozval k umiku pridržka.
MT je sporočila, da se z odstavkom 4.12 ne more strinjati in podala razloge. Menila je, da gre pri navajanju besedila za preseganje pooblastil in kompetenc omenjene formacije Sveta, saj na bi bil za področje iger na srečo v celoti pristojen Svet za konkurenčnost. Poleg tega je menila, da gre za omejevanje osebnih pravic državljanov EU, s čimer se ne more strinjati. Predlagala je izbris celotnega odstavka.

PRED se z izbrisom ni strinjalo, FR ministrica pa je menila, da nobena DČ ne bi smela stati nasproti političnemu sporočilu o tem, da so nelegalne športne stave grožnja športu. Prav tako je bila mnenja FI, da gre za pomembno grožnjo športu in je potrebno sprejeti vsaj kompromisno politično sporočilo. 

PRED je po posvetu predložilo nov predlog besedila točke 4.12, kjer je bila izpuščena navedba spletnih stav, a MT je MT še vedno vztrajala na izbrisu. Po nekaj predlogih s strani MT, FR in PRED, je svoj predlog besedila predlagala tudi EK, ki je predlagala, da se besedilo nanaša samo na neregulirane posrednike športnih stav. 

Komisarka je odločno pozvala MT, da sprejme kompromisni predlog, saj je bilo v pripravo besedila vloženega veliko truda in pogajanj z vsemi DČ. Besedilo je dovolj fleksibilno, da ne škoduje nacionalnim zaslužkom in daje jasno sporočilo o boju proti dogovarjanju izidov.

Oglasile so se še DE, FR, PT in IT, ki so bile vse odločne, da je potrebno predlog PRED sprejeti, da ne podpiramo nelegalnih športnih stav in da je potreben poziv k resnemu premisleku na tem področju.

EK je podala še en kompromisni predlog z izbrisom nanašanja na stave v in iz tretjih držav, s čimer se nikakor ni strinjala FR in poudarila, da je takšno blaženje besedila napačno sporočilo Sveta.

Kljub vsem pozivom in novim kompromisnim predlogom, MT ni bila pripravljena podpreti besedila in je vztrajala, da je točko 4. 12 potrebno izbrisati iz predlaganih sklepov. 
Ker Svet ni mogel priti do soglasja, se je PRED odločilo za sprejem Sklepov predsedstva s podporo 26 DČ. Sklepi bodo tako objavljeni le kot sklepi predsedstva in ne v uradnem listu EU.

Protidoping

(a) Ustanovitveni odbor Svetovne protidopinške agencije WADA (izbor predstavnikov EU)
V ustanovitvenem odboru svetovne protidopinške organizacije WADA ima evropski kontinent 5 mest, od katerega 3 zasedajo DČ EU. Na podlagi lani novembra sprejete resolucije je bilo dogovorjeno, da so EU države v odboru zastopane na ministrski ravni in da predstavnike imenuje Svet ministrov. 

Svet je tako potrdil imenovanje treh članov (1 predstavnik tekoče trojke, 1 predstavnik prihajajoče trojke in 1 predstavnik preostalih DČ na osnovi kandidatur) v odbor od 1. 1. 2013:

· 
Lea VARADKARJA, ministra za promet, turizem in šport (IE),
· Romaina SCHNEIDERJA, ministra za šport (LUX) in 

· Alexandra Miguela MESTRE, državnega sekretarja za promet in mladino (PT);

Svet je pooblastil PRED, da imena sporoči agenciji WADA.

Vsi trije imenovani so se priglasili k besedi, se zahvalili za zaupanje in imenovanje ter izrazili svojo popolno predanost delu in zagotovili sproten pretok informacij.
(b) Izid sestankov Svetovne protidopinške agencije WADA (poročanje predsedstva)
Predsedujoči je ministre na kratko obvestil o tem, da se je PRED v imenu EU udeležilo zadnjega zasedanja agencije, ki je bilo prejšnji teden v Montrealu. Agencijo je CY obvestil o tem, da bodo v odbor od 1. 1. 2013 imenovani novi predstavniki EU. Poročilo zasedanja bo ministrom na voljo v kratkem, sicer pa je razprava potekala na temo prenovljenega kodeksa, kjer je EU poudarila varovanje osebnih podatkov v skladu z EU zakonodajo ter odboru sporočila mnenja EU, ki je bilo usklajeno na DS za šport in potrjeno na CRP. Odbor je odločal tudi o proračunu agencije za leto 2013, kjer je EU zagovarjala stališče, da se nikakor ne sme povečati glede na letošnje leto. JPN je predlagala 2 % povečanje, a je bil sprejet sklep o ničnem povečanju proračuna ter o maksimalno dopustnem deficitu v znesku 1 milijon.
Na naslednjem zasedanju odbora agencije bodo EU že zastopali novo imenovani predstavniki.
Zdravju koristne telesne dejavnosti

(a) Osnutek sklepov Sveta in predstavnikov vlad držav članic, ki so se sestali v okviru Sveta, o spodbujanju zdravju koristnih telesnih dejavnosti (sprejetje sklepov Sveta)
Spodbujanje zdravju koristnih telesnih dejavnosti je bila ena od prednostnih nalog CY PRED. Svetovna zdravstvena organizacija je pred kratkim objavila, da je telesna neaktivnost na četrtem mestu dejavnikov tveganja bolezni in zgodnejše umrljivosti. Eurobarometer je 2010 objavil podatke raziskave o športnih aktivnostih, ki navajajo, da je kar 60 % EU državljanov izjavilo, da se nikoli ali zelo redko ukvarjajo z rekreacijo.
Sklepi DČ zato pozivajo k podpori pobud za večjo fizično dejavnost državljanov.
Sklepi tudi pozivajo EK, da čim prej pripravi predlog za pripravo priporočila Sveta na tem področju, ki naj temelji na smernicah ekspertne skupine strokovnjakov za šport, zdravje in participacijo. EK pozivajo še k proučitvi uvedbe letnega tedna športa na EU ravni, o čemer so nato v razpravi podali svoje mnenje tudi ministri DČ.
(b) Letni evropski teden športa (razprava ministrov)
Večji del zasedanja ministrov za šport je bil namenjen razpravi ministrov v okviru teme o spodbujanju zdravju koristnih dejavnosti. PRED je za osnovno usmeritev postavilo ministrom naslednja tri vprašanja:
· Kateri so glavni izzivi pri uvedbi vsakoletnega evropskega tedna športa? Kako bi lahko ta pobuda prispevala k zdravju koristnim telesnim dejavnostim?

· Kako lahko javni organi in športni akterji učinkoviteje sodelujejo, da bi evropski teden športa postal realnost?

· Katere ukrepe je mogoče sprejeti na ravni EU in nacionalni ravni, da bi ljudje, zlasti pa otroci, najstniki in mlajši odrasli, od virtualnega prešli na dejanski šport?

Komisarka je sporočila svojo veliko podporo takšni uvedbi in obvestila, da bi EK lahko prevzela naloge koordinacije na EU ravni in informacijske kampanje. 
O uvedbi evropskega tedna športa je PRED v okviru strukturiranega dialoga razpravljalo tudi s predstavniki športnih organizacij, in sicer: ISCA, EHFA, UEFA, EU Športni forum, EUPEA, TAFISA, ISF in FESI. Izrazili so svojo podporo in sporočili interes za aktivno sodelovanje pri izvedbi.

Ministri so v razpravi večinoma govorili o izzivu uvedbe evropskega tedna športa, ki ga načeloma podpirajo vsi z izjemo SE in zadržanostjo CZ. Evropski teden športa bi predstavljal sredstvo za spodbujanje ozaveščenosti o telesni dejavnosti med odraslimi, otroki in med starejšimi občani z vključevanjem lokalnih in nacionalnih športnih združenj, društev in drugih organizacij. 

Nekatere DČ (SE, CZ, UK) dvomijo v dodano vrednost uvedbe evropskega tedna športa, saj je podobnih pobud v državah že veliko. Prav tako imajo DČ različne dneve ali celo tedne za promocijo športa tekom celega leta, kar bi bilo zelo težko uskladiti in koordinirati. Prav tako so DČ v razpravi izpostavile finančno učinkovitost takšne uvedbe, saj je v času krize težko pričakovati dodatna nacionalna sredstva za izvedbo novih aktivnosti.

Tako ministri kot tudi EK so se sicer zavzeli za pripravo takšnega tedna ob predpogoju, da temelji na izkušnjah že obstoječih ukrepov in aktivnosti. Prav tako so ministri poudarili, da morajo aktivnosti evropskega športnega tedna organizirati in izpeljati športna gibanja in ne države, EK pa naj prouči možnosti sofinanciranja aktivnosti v okviru prihodnjega programa Erasmus za vse.

Pomembno sporočilo razprave je tudi to, da je potrebno pri organizaciji takšnega tedna vključiti aktivnosti depriviligiranih skupin kot so invalidi ter druge skupine, ki pogosto nimajo priložnosti za ukvarjanje s športom.


Več ministrov je poudarilo tudi, da mora biti glavni dejavnik evropskega tedna športa
veselje in zabava in ne tekmovanje, zato je potrebno zagotoviti sodelovanje športnih društev
in spodbujanje vključevanja prostovoljstva. Ministri so se strinjali tudi, da je za večjo športno udejstvovanje ključnega pomena šolska športna vzgoja, kjer je v številnih DČ le-ta obvezen del učnega načrta.

FI minister je menil, da bi se v tednu športa osredotočili na poučevanje o različnih športnih panogah in kot idejo predlagal spodbujanje razvoja tehnoloških iger, ki vključujejo fizično aktivnost (npr. računalniške igre za športno udejstvovanje doma). 

PT predstavnik je predlagal, da bi vsako leto izbrali skupno vsebinsko tematiko za promocijo športa, ki bi bila enaka po vseh DČ. V tem tednu bi si tako strokovnjaki iz vseh DČ izmenjevali izkušnje in znanja ter tako javnosti podajale enotno in skupno sporočilo.

SI je povedala, da z merjenjem v šolah sistematično spremlja gibalne sposobnosti učencev in dijakov in da kljub zelo visoki splošni participaciji (s 60 % je v vrhu EU) opaža upad aktivnosti med mladimi. Ministre je seznanila s projektom »Zdrav življenjski slog« in predlagala, da se morebitni evropski teden športa poveže s tednom mobilnosti ali dnevom brez avtomobila. Poudarila je še velik pomen zgleda in vpliva uspešnih športnikov, ki izjemno vplivajo na športno udejstvovanje mladih. Ob koncu je ministre in Komisarko še obvestila o organizaciji Evropskega košarkarskega prvenstva, ki bo potekalo v SI septembra 2013. Vse je povabila k ogledu in obisku tekem ter Slovenije.
Delovni program prihodnjega predsedstva (predstavitev irske delegacije)
IE je delegacije na kratko obvestila o prednostnih nalogah predsedstva v prvi polovici 2013. Na področju športa bodo nadaljevali delo na osnovi zaključkov in priporočil 6 ekspertnih delovnih skupin, osredotočili pa se bodo na pripravo sklepov o dvojni karieri ter sklepov o dobrem upravljanju v športu. Delo na področju športa bo usmerjeno tudi v pripravo pregleda novega WADA kodeksa ter usklajevanje EU stališč za majski upravni odbor WADA.
Tudi IE PRED si bo še naprej prizadevalo za boj proti prevaram na področju športnih dogodkov.

Obvestila je še, da bo 7. in 8. 3. 2013 na IE potekalo srečanje generalnih direktorjev za šport ter športni forum. 

Na koncu zasedanja se je Komisarka zahvalila CY PRED za dobro delo in za vse napore, ki so jih vložili v današnje in predhodna pogajanja o sklepih proti dogovarjanju športnih izidov. Poudarila je, da gre za pomembno temo, o kateri se danes nismo mogli poenotiti, a smo kljub temu sprejeli pomembno sporočilo s podporo 26 DČ.

V Bruslju, november 2012

Maja Mihelič Debeljak, 

svetovalka za izobraževanje, mladino in šport, 

Stalno predstavništvo RS pri EU

